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Országszerte
fényes ünnepségek voltak
a december eiseji évfordulón

a?ővórn«h=t9’ C*ehszlovákJa és Jugoszlávia küldöttségei 
a fővárosban. - Az oiszagházban a kisantant parlamentjei 

adfak egymásnak találkozót
(Bucuresti. Saját tudósítás.) A december 

ílseji egyesülési évfordulót az idén különös 
ténnyel es a szövetséges államok küldöttei 
reszvetelevel ülte meg az ország parlamentje 
es közönségé. A szövetséges államok közül el­
sőnek Franciaország katonai küldöttsége érke- 
fett meg vasárnap este. A küldöttséget Mittel- 
hauser tábornok, hadseregfelügyelő vezette s 
a román hadsereg részéről a bucuresti északi 
pályaudvaron Prodan tábornok, hadseregfel. 
:,gy.eI.°„ *?, Dumitrescu Petre helyettes vezér- 

™k f°Sa,ha’ míg a francia követség ré­
széről Thierry követ és Jean Boncour követ­
ség! tanácsos.

Csehszlovákiából és Jugoszláviából a par­
lamentek nevében jöttek küldöttségek. A cseh- 
sz ovakiai parlamenti küldöttség hétfőn reg- 
gél 9 órakor érkezett, a jugoszláviaiak délelőtt 
tel 11-kor. A csehszlovákokat Malypetr, volt 
miniszterelnök és jelenlegi képviselőházi elnök, 
továbbá Soucoup szenátusi elnök vezette, míg
f-■,U?”SIz *vokat Cirici’ szkupcsina-elnöjí. Mind-
két küldöttséget román részről Saveanu. kéo- 
viselohazi elnök, Lepedatu szenátusi elnök és 
tiadulescu külügyi államtitkár fogadta.

Hétfőn délután S órától kezdődően a cseh­
szlovák követség szalonjaiban teázó összejöve­
tel volt a kisantant parlamenti tagjai részére. 
Fste 11 oratoi kezdődően a francia követsé­
gen volt a francia katonai küldöttség tisztele­
tére fogadó estély, melyen résztvettek a kor­
mány tagjai, a törvényhozó testületek elnökei 
es a parlamenti küldöttségek.

AZ UJ DIADALÍV felavatása 
AZ URALKODÓ BESZÉDÉVEL

Kedden december elsején az Ismeretlen 
Katona emlékénél reggel 9 órakor rekviem 
volt, melyen a parlamenti küldöttségek is 
resztvettek. Aztán negyed 11 órakor kezdő 
dott az új diadalív fölavatása, melyen az avató 
beszedet maga Őfelsége, a király tartotta. A 
királyi beszed következően hangzott:

_ Emlékezzünk meg űzőkről, akik 
győzlek es elestek a harcmezőn sok nemze­
dék évezredes álmaiért. Ezt az emlékmű­
vet az ősi vallási szertartás szerint avattuk 
fel, de azt nemcsak a szenteltvízzel hintett 
áldás tette kegyeletessé, hanem annak a 
nyolcszázezer katonának a vére is, mely 
szent honi földünkre kiömlött, hogy megva­
lósuljon Vitéz Mihály vajda álma: az egye­
sített Románia. Kegyelettel emlékezünk meg 
azokról, akik csillogó egyenruhákban és egy­
szerű katonai öltönyökben együtt harcoltak 
és győztek.

^ román nép lelki egységének jel­
képe ez a diadalív, mely legyen in tő jel a je­
lenidők nemzedéke elölt, hogy örökké az

ország nagy érdekeire figyeljen s a román 
élet fejlődéséért dolgozzék.

Ember, ki elhaladsz e megszentelt

kövek előtt, gondolj az elesettekre és ma« 
gadba szállva, gondolj arra, mit tettél ét 
mit teszel a haza üdvére. Kívánom, hogy 
kevesen legyenek azok, kik e megszentelt 
kövek előtt közömbösen haladnak tova, s 
arcukat elfordítva azt mondják: csak ma­
gunkra gondolunk.

— Drága kövek, hittel és odaadó lélek- 
kei aüunk meg előtted és úgy kiáltjuk: Éljen 
örökké Románia az ő természetes határai 
között!

Déli egy órakor a királyi palotában volt 
yillasreggefi, melyen a francia, csehszlovák és 
jugoszláv küldöttség vezetői vettek részt. Egy­
idejűleg a többi parlamenti tagoknak a „Coir 
tinental' -ban volt közös lakomája.-----JUl

A kssarBiasif parlamentjének együttes díszgyűlése
Tafarescu miniszterelnök beszélt

Délután félöt órakor kezdődött a parla­
ment díszülése a csehszlovák és jugoszláv par­
lamenti küldöttség és a francia katonai dele­
gáció^ jelenlétében. A díszülésen a román kép­
viselőhöz nevében Saveanu. a szenátus nevé­
ben Lepedatu mondott beszédet, majd Startoké. 
Soucoup, a csehszlovák szenátus elnöke és 
Vuknrici. a jugoszláv szenátus elnöke mon 
dottak franeianyelvii beszédet. Ezután Tata- 
resn, miniszterelnök beszélt, a kor­
mány nevében.

Most ünnepeljük, — mondotta, — húsz­
éves fordulóját annak, hogy Románia beavat­
kozott a világháborúba.

Aztán megemlékezett Ferdinánd királv- 
ról és a háború kimagasló alakjairól, majd üd-

tatjuk békepolitikánkat, védelmi poli­
tikánk kereteiben, a Kisantant és a 
Balkán-szövetség kereteiben, továb­
bá a népszövetségi politika és szövet­
ségi politikánk kereteiben. Továbbra 
is békejobbot nyújtunk mindenkinek, , 
akik a béke ügyét szolgálni akarják.

Beszéde végén ismét a Kisantant küldött­
ségeihez fordult Tatarescu azzal a felhívássá], 
hogy maradjunk továbbra is egyesülten és 
erősek, ez az elhatározás legyen a Kisantant 
parlamentek első találkozásának végkövetkez­
tetése..

Bucuresti. Saját tud. Nemcsak a páriái 
mentben, hanem kulturális egyesületekben, 
egyházaknál, iskolákban, laktanyákban, híva-

Minket. — mondotta Tatarescu, — év. 
százados igazságtalanságok emléke fűz össze. 
De összefűz a jelen is, mert nincsenek ellenté­
tes érdekeink, csak közös érdekeink vannak, 
összefűz bennünket a jövő is, mert határaink 
örokulokre vannak meghúzva s azokat egviitt 
védjük meg, ha kell. A világháborúból a né­
pek szabadságának eszméje diadalmasan ke­
rült ki. S bármilyenek legyenek is a jövő vál­
tozásai, ez az eszme uralkodni fog a világ lel­
ki,"«méretén. Akik ezt figyelmen kívül akarják 
hagyni, csalódni fognak. Akik szembe akarnak 
vele helyezkedni, azok vereséget fognak szen­
vedni. De a múlt igazságtalanságainak felidé­
zése nem lehet ürügy a múlt szellemének 
uralomra juttatására. Nyugodtak maradunk,

december 1-én országszerte. Este a külügvmi, 
nisztériumban Victor Antonescu díszlakomát 
i-d... - melyen a kormány, a d’olomáciai tes­
tület tagjai, katonai és polgári előkelőségeit 
vettek részt.

MANIU TÁVOLMARADT AZ ÜNNEPSÉGEKTŐL

Bucuresti. Saját tud. Feltűnést keltett, 
hogy az ünnepségeken sem a diadalív felavatá- 
sanal, sem pedig a képviselőházi díszülésen 
nem volt jelen Maniu, noha a fővárosban volt 
Maniu egész nap szállodai szobájában tartóz­
kodott s a lapok értesülése szerint Mihalache 
tárgyalásokat is folytatott vele, amelyek során 
igyekezett rábírni, hogy vegyen részt az un- 
népségekén, mert az egyesülés emlékünnepeigazunk es erőnk tudatában, mert ötmillió ka- I nem alkalmas arra, hogy azon al ' “J1’6

tona barmikor készen áll, hogy megvédje ha- már,nyal, akár más alkotmányos "én ve
Ä,w--- -

mi békéi almiunk. Béke, a mi halá- VnniulT'h'‘“k T 'llcn“k' |,°li'ik,,ä-

rainkaa. békéi mi,„lm, baléian. Báty. I ,syéhkJ

A kisantant közös parlamentié
Bucurestihnl jelentik: A csehszlovák és ju­

goszláv parlamentek küldöttségeinek ideérkes* "V""4“1 s 3 ”""»kípvuéi“ hiii dis:
k^. 0 yan kezdeményezést indított, mely to- 
váhb, fejleményeiben igen fontos államközi
alakulásra vezethet. Savcana elnök mt m ».

n'ak'n'n, Ve'°t,e fö1’ h<^>' a kisantant államai- 
í’ai ki mentjei a maguk közös megnvilatko

zösa!L-íiet8ÍprUCkvCKy á,lundóön működő kő- 
jönne ossz'-, "i 8 klsant^llt-Parlament évenként
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Az összes amerikai államok 
külön világkongresszusa

Rooeeweil elnök kijelentései az amerikai és európai békéről
Buenos-Ayresből jelentik: Kedden meg­

kezdődött itten északi és déli Amerika összes 
államainak a kotigreSsztisd, melynek végső cél­
kitűzései egy amerikai külön Népszövetség 
megszervezésére irányulnak. Ezen a pánameri­
kai kongresszuson, természetesen az Észak- 
amerikai Egyesült Államok kormánya viszi a 
főszerepet. Roosevelt elnök hajón még pénte­
ken megérkezett a buenos-ayresi kikötőbe, s 
ünnepélyes nagy fogadtatásban volt része. Az 
esti fogadtatás! lakomán Roosevelt a követ­
kező kijelentést tette:

— Egyetlen nemzet se tud csak magának 
élni. Mi a függetlenség minden ragyogását ki­
éltük. Most már hagyjátok, hogy az együtt­
működés minden ragyogását is át tudjuk élni. 
A világ többi maradékrésze a felfegyverkezett 
táborok és a fenyegető egymásba rohanás ádáz 
képét mutatja. Az egész világ gondbaborult 
emiatt és ebben a légkörben az amerikai vi­
lágrész államainak kötelessége és föladata, 
hogy

a maguk nagy felelőssége felől öntu­
datosak legyenek s ezen a földrészen 
a zavartalan békéhez ragaszkodjanak.

A pánamerikai kongresszuson egyébként 
21 állam képviselője vett részt. A kongresz- 
szus megnyitó ülésén Roosevelt elnök ismét 
nagyobb beszédet mondott, melyben sokat 
megismételt a múlt heti fogadtatása alkalmá­
val mondott szavaiból. Ismét rámutatott arra, 
hogy az európai fegyverkezési verseny immár 
világháborús arányokba kezd átmenni s a vi­
lágháború előjeleit mutatja. Mindazonáltal — 
mondotta Roosevelt — a háború kitörését 
nagy erőfeszítéssel meg lehet akadályozni.

*-“■ Amerika, ha közvetlenül nem is avat­
kozik bele európai háborúba, de bármilyen 
háború is százféle oldalról is sértheti Amerika 
érdekeit. Ezekkel az eshetőségekkel szemben 
meg kell szervezkedni. Föl kell készülni, hogy 
bárki részéről is érje támadás az amerikai vi-

tód Jtk Irta: Kntlay Miklós

A cigaretta csutkák dombvidékké nőttek 
a hamutálakon. A levegő sűrű volt a füsttől s 
a füstnél áporodottabb unalomtól.

Kétségbeejtő egy ilyen végtelen őszi este.
Aki ezt mondta, ha nem is túl tömören, 

de kollektív egyhangúsággal fejezte ki az 
'’gész társaság köziérzését.

Valaki ásítást nyomott el.
Az ajtó is ásított, azaz kinyílt és belépett 

rajta Hippolit.
■ Hippolit alanyi költő volt. A legalanyabb. 

Nem volt soha tárgya s az állítmányig ritkán 
jutott el. A modern stílus szerint kiírthatatlan 
ellenszenvet érzett minden zártmondatszerke- 
^ette! szemben. Hippolit költészete a szavakból 
[akadí. Szavukon fogta a szavakat és savukat, 
borsukat kifacsarta.

— Unalmon kérődzfök? — kérdezte az 
unalom szó maliciúzus széttagolásávak

— Látod.
Hallgassátok meg legújabb költemé­

nyemet!
Annyira mégsem unatkozunk.

— Akkor fogunk csak igazán.
Hippolit nem hagyta zavartatni 

Mar olvasta is a verset:
Felére fordul a nyár szaka,
Péter kezében jár a kasza.
Roppant rakáson a rendek,
Rár nem, búza mit várt, csak kender
Kissé zavartan bámultunk rá. Vésreakadt 

egy bátor ember. * Ul
— Költeménynek túlzás nevezni ezt a kis 

•ánta3 * S * ° ' kO-fe'jebb epigramm. Annak is

— Hja, ti még a verslábaknál tartatok
— Nemcsak a lábak sánták, n rímek is.

Nem figyeltétek meg jól u rímeket.

1 .’át.

lágrész valamelyik államát, azzal szemben ez 
az egész nyugat úgy lépjen föl, mint közös el­
lenséggel szemben.

Roosevelt aztán azt is hangoztatta, hogy 
az Egyesült Államoknak nem érdeke a genfi 
Népszövetségbe való belépés. Beszéde végén 
erősen kikelt a külkereskedelmi megszorítások 
elleti, s azokat is háborúra vezető okoknak mi­
nősítette.

I
 Gyermekek öröme!

Ripsz és Ropsz
két kócos kiskutya történés. 

EH Irta; Csűrös Emília
e| MÜhtbeck Károly rajzaival

H ára 100 léi.
§f Megrendelhető t könyvosetdlyunkban.

1 római szeiitszéi döntése szerint 
liiapesteii lesz a legközelebbi 

eucharisztikus világkongresszus
Szent István haldiának nyolcszázéves fordulóját is

ez alkalommal ünnepük
Budapestről jelentik: Dr Serédi Jusztinján 

bíborod hercegprímáshoz az a jelentés érke­
zett, hogy a legközelebbi nemzetközi eucha­
risztikus kongresszus 1933-ban. a Szent István 
jubileumi évben. Budapesten lesz. Ugyanezt a 
hirt Rómában Pacelii bíboros-államtitkár sze­
mélyesen is közölte volt Magyarország kor­
mányzójával és a kíséretében levő miniszter- 
elnökkel.

A Szentszék kitüntető döntését rendkívüli 
örömmel fogadja Magyarország, mert ez a 
nagyjelentőségű döntés nemcsak a magyar ka­
tolikusok megbecsülését jelenít, hanem egyéb 
szempontból is rendkívüli hordereje van. Egy- 
egy nemzetközi y éucharisgtikus kongresszus 
újabban valóságos népvándorlást jelent; a 
Chicagóban 1926-ban tartott kongresszuson 
egymillió zarándok vett részt. A budapesti vi­
lágkongresszus felé azért is fokozottan fordul 
majd az európai közfigyelem, mert tizenkét év

Mondok egy másik verset:
A fáradt tagú vándor induló
A puhán vetett ágy ölén aludni.
Hippolit úgy nézett ránk, mintha ő hozta 

volna át a zászlót az aarcolei hídon. Leli ütöt­
tük.

— Hát ebben a disztichonban egyáltalán 
nincs rím.

— Nincs? — kérdezte sandán Hippolit. 
Hat mit neveztek ti rímnek? Még pedig tiszta 
rímnek.
. . Tiszta rím az. ha a vers utolsó szótag- 
J a in a k minden betűje ugyanaz, de az értelme 
más — szavaltuk verstani emlékeink fel- 
melengetésével.

— Helyes. — mondta diadalmasan Hip- 
poht. — Hát tegyétek egymás mellé a két vers­
kor végszaváti indula aludni. Pontosan meg­
egyezik minden betűje, a szavak értelme is 
más, csak a betűk sorrendje fordított. Ez az 
én tanulmányom, A korszakalkotó új rím. De 
lehet belső rímnek is használni. Egészen káp­
rázatos dolgok jönnek ki. Teszem azt:

Meri fülében tüzes volt a lapló
A lópata csattogott mini tagló.
— Na mit szóltok hozzá: a tapló — 16- 

pnta? kém zseniális. Ezt csinálják utánam a 
begyepesedett akadémiai rímkovácsok.

— Semrm" — nyögött fel valaki egy füles 
zsöllye mélyén és egy borvirágos hamr kezdte 
ütemezni:

ügy elnyomott, a pálinka,
Hogy a lábam se kalinpál.
— Csalás! — hördült fel Hippolit - az a 

betű nem azonos az m-mel.
A válasz se késett.
—- Ez aféle hippolitikus szőrszál hasoga- 

tás, de ha ebben hibát találsz, akkor kötele­
zem magam, hogy végigolvasom a legköze­
lebbi versköteted. Hát ide hallgass:

Pislogott szűk szobáján a lámpa,
De csak írt, írt extázisbán Pál ma,
ludla, hogy biztos övé a pálma.

óta elsőiz-ben tartják majd a kongresszust is­
mét Európában.

A bécsi ,,Reichspost“ jelenti, hogy Heylen 
namuri püspök, a nemzetközi eucharisztikus 
kongresszus előkészítő bizottságának elnöke 
hivatalosan is közölte Serédi Jusztinján bíbo­
ros hercegprimással, hogy a bizottság leg« 
utóbbi, Párizsban tartott ülésén egyhangúlag 
Budapestet jelölte meg, ahol az 1938 évi eucha­
risztikus kongresszust megtartják.

Az előkészítő bizottságnak ezt a határoza­
tát a Szentatya a legnagyobb készséggel hagy­
ta jóvá. Az eucharisztikus kongresszus így 
egybeesik Magyarországon Szent István király 
halálának nyolcszáz esztendős fordulójával és 
az ebből az alkalomból rendezett országos ün­
nepségekkel. A magyar kormány részéről már 
intézkedés történt olyan irányban, hogy az 
eucharisztikus kongresszust is az egész ma­
gyar nemzet az ország ünnepének tekintse.

Hippolit meghajtotta a vers előtt az el­
ismerés pálmaágát.

Azután megkezdődött a nemes verseny. 
Mindenki le akarta főzni az új iránynem fel­
találóját. Papírszeletek kerültek elő. Szenved­
tek a jobbsorsra méltó ceruzavégek. Egyik 
vers követte a másikat, 

íme az első:
Hiába vagy Pesten többszörös háziúr, 
Ilyen undorral nem tűr meg úriház. 
Hippolit fitymáiva hallgatta meg. A má­

sik már jobban tetszett neki:
Tollászkodott mélán az ócska csóka

S megremegett min ült a kis kacsó.
Ebben már van ötlet: ócska-csóka—kacső 

hármas, belső és külső rím. Kezd a társaság 
belejönni. -—- Hanem most mutatok valami 
inég hatványozottabbat. Ide süssetek.

Hippolit dörgedelmesen kezdett szava!m.
17 it te volna el az ördög,
Elnyeltél te sötét gödör

közben tompán dörög rögöd.
Ennek aztán a fele se volt tréfa. Négy szó 

egy rakáson ugyanazokból a bet ükből':' ör­
dög-gödör— dörög—rögöd! Kezdtünk tiszte­
lettel felnézni Hippolitra:

_ Hippolit megmámorosodott önmagától <?.» 
kivágta a nagyadut.

Nem. terem annak sok kalász,
Kiveri állát a szakái.
Mások szemében lesz szálka,
Ki folyton szavakat lakszál.
— Kiég! — ordított fel valaki dühösen. 

Mért hagyjuk magunkat kínozni ezzel a bá 
gyúsággal.

Hippolit fölényesen mosolygott.
— Már egy félórája nem 'unatkoztok Ját­

szotok nagy fiúk a költészettel. Mert valóiá­ban játék a költészet. S ez a játék, amint nía-
ídőtöllé" k,próbaltátok- kedves, szórakoztató

Ajánlom mindenkinek.
Copyright by Publicitás Press Service

and Magyar Lapo*
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OYARL TITKOS inHA°IBCPÜLŐG6P- 
ÖYAH TITKOS ADATAIT. Londonból jelentik- 
Eoy magas politikai személykén maoínnüu
máHn!°6Zah°!lAk8rÍU”lé,lyek kÖZÖ,t fontos diplo" 
mácidi és hadászati okmányok Ifin ti» v «1 a •tok között volt a lúgtigym°nisztert„m h., $ lra- 
vAnttínnv ‘•'«»syimmsziorium belső szer­kó -lüntpi 1/ ,, 8 ,az an9<>l hadlrepülögyár tit-
M SÄ'iSÜS'm kül-

lés« a walesi herc^himníStSS*(E íd?,8",
käs

S misÄ, >er,Ce8' c,mnek Az uralkodó 
ed ott Walesrmk °1 «tartományi11 himnusztfpmLti!lr , méllyé! ily módon a trónon is Li körök rPUm°Jl'-tet kaPcso!atát. Londoni politi- 
fat és £deZZJl\h°8y eZ *z ura,kodói jóindu- 
íipmtpf; z k'iódte lény6Sesen hozzájárul a walesi 
W^P^Lf1’206^ me?nyeréséh3z, amely újabban 
tfcfeSt k°rmányZatának kövstelé6áber. keres ki-

£2 -ti Aetgés!
NIVEA

1,

FOGKRÉMET
gyermekeinknek !

Gondoskodjék róla, hogy már zsenge gyermek­
korban hozzászokjanak a gondos fogápoláshoz I 
Minden étkezés után, de különösen lefekvés előtt, 
gyermekeink fogaikat NIVEA FOGKRÉMMEL 
gondosan keféljék meg, 'tájukat öblítsék ki. "
Ez a legbiztosabb tisztántartás mód és 
szép fehér fogakat eredményez.

-Ätwtgew Aa&iá! 
Csodás ízű!

24 Lei

di-technika új eszközeivel vannak kapcsolat­
ban.

Bucuresti. Saját tud. Beck, lengyel kül­
ügyminiszter táviratot intézett Victor Anto-

Karoly király látogatást 
tesz Lengyelországban
. Bucuresti, Saját tud, Antonescu külügy- 

mniszter varsói látogatása alkalmával meg- 
állapította a lengyel államférfiakkal Károly 
kiraiy engyelországi látogatásának program- 
jat. A király csak néhány napig lesz a szom- 
szedország vendége. Az ünnepségek program­
ját rövidesen hivatalosan közük.

Az Univer sül azzal a megjegyzéssel közli 
a hírt, hogy azt még hivatalosan nem erősítet­
tek meg. Ugyancsak az Universul hozzáfűzi 
íneg a hírhez a következő értesüléseket:

román vezérkari főnök, a nemzeti ne­
velésügyi miniszter és a Nemzeti Bank kor­
mányzója e hónap folyamán Varsóba utaznak, 
hogy gyakorlatilag alkalmazzák a nemrég kö­
tött egyezmény néhány pontját.

, van arról is, hogy a lengyel ipar hidat 
építsen a Dunán Románia és Bulgária között, 
amely megkönnyítené a szállításokat a tenger- 
szorosok^ új rezsimje szerinti lehetőségeknek 
es eshetőségeknek megfelelően. A román kor­
mány most tanulmányozza ezt a javaslatot 
úgy a fizetési feltételek, mint pedig az ország 
gazdasági es h a d o $ 7 -1 * érd ekei szemooutiából,

A terv szerint a fizetés nem pénzben, ha- 
aem a román föld terményeiben történnék.
Gazdasági szempontból azt az ellenvetést te- 
®z,|k román körökben, hogy az új hid a román 
kikötők, különösen Constanta érdekeibe vág, 
hadi szempontból pedig az ellenvetések a ha-

nescuhoz, válaszúi arra a sürgönyre, amelyet 
a román külügyminiszter Lengyelországból 
való távozásakor intézett hozzá. A távirat » 
következőket tartalmazza:

„A magam részéről is elégtételemnek 
adok kifejezést abból az alkalomból, hogy 
excellenciád varsói látogatása során meg­
újíthattuk szívélyes és őszinte kapcsolatain­
kat, amelyeket a legutóbbi tanácskozások 
csak szorosabbra fűztek és amelyek kifeje­
zésre juttatják a bizalmat és a hűséges ba­
rátságot, ami szövetséges népeinket össze­
köti.“

Beck lengyel külügyminiszter hírlapi 
beszélgetése a lengyel-román jóviszonyról, 

a Népszövetség melletti kitartásról 
és a népkisebbségi kérdésről

. Bucuresti. Saját tud. Beck, lengyel külügy­
miniszter nyilatkozott a Curentul munkatár­
sának Varsóban:

Minduntalan olvasom, — mondotta, — 
azt a kifejezést a sajtókommentárokban a 
lengyel-román jóviszony ujrafelvételéről, mint­
ha a mi annyira szükséges és természetes jó- 
szonyunk valaha is lazult volna. Victor Anto­
nescu val nagyszerűen megértettük egymást, az 
első szótól kezdve, sőt a legelső genfi találko­
zásunk óta mindkettőnknek megvan a kapcso­
lata a valósággal s mindketten szeretünk nyíl" 
tan beszelni. A mi népeink kéz a kézben 1,
, haladjanak. A dolgok természete ez, 
állandó érdekek felismerése következtében.

Az újságíró ezután megkérdezte, hogy 
miután Románia nem nagyon hisz már a Nép­
szövetségben, nem tartja-e a külügyminiszteri

kommunistaellenes szövetséghez csatlakozzék? 
Beck válaszában csak a Népszövetség problé­
májára tért ki.

~ I§az ugyan, — mondotta, — hogy a_ 
utóbbi időben voltak a Népszövetségnek olyan 
megoldásai, amelyeket sokan kudarcnak te- 
kinthettek, de ezek minket csak abban a meg­
győződésünkben erősítenek meg, hogy nem le­
nét külpolitikát matematikai formulákkal, ab­
szolút állításokkal csinálni, hanem csak a való­
sággal tartott folytonos kapcsolattal. Én hi- 

,szek a Népszövetségben és őszintén sikert kí-
f vánok neki jövő kezdeményezéseiben.

* _ . • ... ■ ■
ric-

T “8"“, nem tartja-e a külügvminiszt 
lehetségesnek, hogy a két ország valaha

m

Glaisc-Hcrstenau osztrák szövetség i miniszter előadása a bajor akadémián
hpnbaj°rr^kadó!11,ia m^hivá<;ara a múlt héten előadást tartott a müncheni akadémia dieztermé 
ben dr Edmund yon Glaiee Horetenau osztrák szövetségi miniszter „Régi osztrák hadsereg . „é 

met knénelemheu' swuml Jobbról Ritter von Épp szövetségi helytartó " 8 é"

Az újságíró erre azt kérdezte: Nem lehet- 
e szó arról, hogy Lengyelország és Roma- 

^a együttesen vessék fel a Népszövetség előtt 
'""ebbségi egyezmény

Beck igy felelt:
Vannak kérdések, amelyek szigorúan 

belügyek s amelyek a nemzeteket határaikon 
belül, otthon illetik Számunkra ez a kérdés 
belpolitikánk határai között megoldódott. 
Kétségtelen, hogy ha a román kormány szük­
ségesnek találná szóvá tenni ezt, ebben a kér- 
désben teljes szabadsága volna.

Az újságíró ezután azt említette meg, bo°*y 
egyes román körökben riadalmat keltettek 
azok a lengyel megnyilatkozások, amelyek a 
magyar revizionizmus reménységei mellett 
szólották. Nem volna-e lehetséges, — kérdez­
te — hogy a román-lengyel szolidaritás az au- 
ti revizionizmus területén is megnyilatkozzék? 
Beck így felelt:

~ Beszédek ritkán változtatják meg a 
valóságot. Mindenütt túlozzák manapság azt a 
törekvést, hogy a nemzetközi kérdéseket a 
szóbeliség útjára, az elvont formulák terüle 
tere vigyük. Nem vagyok barátja a plátói állí 
tasoknak. önok jól ismerik érdekeiket s tud 
jak milyen felfogásuk van leglényegesebb jo 
gaikrol. Azt is tudják, miben nem fognak en 
gedni soha. Ezt a jogot önöktől nem lehet cl 
venni, azt kétségbevonni sem lehet. Bizonyos, 
hogy a békeszerződések összes előírásai között 
a eruleti rendelkezések a legnagyobb tartós­
ságnak es szilárdabban ellenállának, mint 
azok, amelyeket idők folyamán mellőzni lebe- 
tett.
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Közkegyelmi rendelet 
az egyesülés évforduló­

jának alkalmából
Kegyelmet kaptak a három hónapra terjedő börtönre 

és ötezer léig szóló pénzbüntetésre elítéltek
Bucuresti. Saját tud. Királyi dekrétum je­

lent meg, amely széleskörű kegyelmet nyújt.
1. szakasz: Kegyelmet és büntetéscsök­

kentést engedélyezünk a következő szakaszok 
részletezései szerint, mindazoknak a világ­
háborúban mozgósítottaknak, akiket a katonai, 
vagy polgári rendes, vagy rendkívüli bíróságok 
elítéltek s ítéletük a jelen dekrétum kihirdeté­
sekor jogerős volt.

2. szakasz: Elengedjük az ötezer leiig ter­
jedő pénzbüntetéseket.

3. szakasz: Elengedjük a három hónapig 
terjedő szabadságvesztési büntetéseket.

4. szakasz: Leszállítjuk a következő sza­
badságvesztés büntetéseket: a) A három hó­
naptól három évig terjedő büntetéseket felé­
re. b) A három évnél nagyobb szabadságvesz­
tési büntetéseket kétharmadára.

5. szakasz: Az ötezer leinél nagyobb pénz- 
büntetéseket felére csökkenjük.

6. szakasz: 20 évi kényszermunkára vál­
toztatjuk át azok büntetését, akik életfogytig­
lani kényszermunkára vannak ítélve.

7. szakasz: A fenti intézkedések alkalma­
zásánál a végleges ítéletek által kirótt bünte­
tések vétetnek figyelembe azokra, akik ugyan­
azon büntetés végrehajtásánál egy, vagy több 
kegyelmi rendelet előnyeit élvezték már, a je­
len rendelet csak abban az esetben alkalma­
zandó, ha az rájuk nézve előnyösebb.

8. szakasz: Ha több ítélet végrehajtása 
fan folyamatban, vagy hajtandó végre, akkor

a kegyelem, vagy a büntetésleszállítás nein 
minden büntetésre külön, hanem azok össze­
sítése után alkalmazandó.

9. szakasz: Akiket ugyanaz az ítélet sza­
badságvesztési és pénzbüntetéssel sújt, mindkét 
jellegű büntetésre külön alkalmazandók a 
megfelelő szakaszok.

10. szakasz: A büntetés jogerősnek szá- 
míttatik a dekrétumnak a Monitorul Oficial- 
ban való közzététele időpontjában,

11. szakasz: Nem részesülnek a jelen ren­
delet által nyújtott kedvezményben: a) a visz- 
szaesők; b) akiket a következő bűncselekmé­
nyekért ítéltek el: hazaárulás, árulás, kémke­
dés, állambiztonság elleni bűntett, vagy vét­
ség, szándékos emberölés, gyújtogatás, a kato­
nai büntetőtörvénykönyv 210—218. szakaszai 
szerinti függelemsértés, lázadás és szökés, ha 
ezeket két évnél nagyobb szabadságvesztés 
büntetéssel torolták meg. Egyes új vétségek "a 
közrend megsértését védő törvény megszegé­
sével, amelyekre több mint egy évi büntetést 
szabtak; köz-, vagy magánpénzek sikkasztása, 
hamisítás és közokírathamisítás, bankjegyha- 
misítás, pénzhamisítás, minősített csalás, meg­
vesztegetés; a szeszesitalok készítésére és ke­
reskedelmére vonatkozó törvény elleni vétsé­
gek a szeszmonopólium elleni vétségek a csem­
pészés, melyet a vámtörvény ilyennek minősít; 
üzérkedés jellegű vétségek az egészségügyi tör­
vény 297. s 305. szakaszai szerint, büntetendő 
cselekmények.

Az északamerikai kormány 
_ bizalmatlanul fogadja 

a japán-olasz egyezményt
Á hódiló-hafa'mi politikájú államok szövetségét

látja benne
Washingtonból jelentik: A Havas-ügynök- 

,eg sajtóirodája közli, hogy az olasz-japán 
egyezmény nem talált kedvező fogadtatásra 

a washingtoni politikai körökben. Az egyez­
mény tartalma, mint annakidején közöltük, 
egyrészt a Mandsukuo-állam elismerése olasz 
részről, másrészről az abessziniai olasz csá­
szárság elismerése japán részről. A washingto­
ni politikai körök azt mondják, hogy az egyez­
mény olyan két állam közt jött létre, mely 
hódító hatalmi irányt követ. Az Északameri- 
kai Egyesült Államok kormánya nem marad­
hat közömbös az olasz-japán egyezmény iránt, 
melynek létrejötte az amerikai politika szem­
pontjaival ellentétes. A washingtoni kormány 
ezt ugyan nem fogja hivatalosan kinyilatkoz­
atni, de magatartásai ez a belső idegenkedés

fogja irányítani. Egyébként a washingtoni kö­
rök azzal vigasztalják magukat, hogy az új 
egyezménynek nincs valóságos értéke, mert a 
két országnak ellenkezők az érdekeik a köl­
csönösen elismert államterületeken. Még azt is 
mondják Washingtonban, hogy az egyezmény 
visszahatásai miatt feszült és kényes helyzete 
lesz a két szerződő félnek azokban az államok­
ban, melyek fenyegetve érzik magukat a te­
kintélyuralmi államok ez új szövetsége miatt.

•*O<S>*■ <!>C>*C-$><>-<5"$-C OO0'C-AC-O4 C vC-C-S- 
* Gyomorbajos embereknek nagy megköny- 

nyebbülést okoz, ha félórával étkezés előtt há­
rom négy evőkanálnyi természetes „Ferenc 
József“ keserűvizet vesznek be. Az orvosok ajánl­

ói őst jelent meg !

Tartalom : Alt. természet­
tudományi alapi-meretek. — 
Orvostudományi alapismere­
tek, - A tiszta-ág. — A táp- 
lakkozás —• Anya- csecse­
mőgondozás. — A betegségek.
~ Az alkoholizmus. — A 

tiidővész. — összefoglalás.

Népszerű egészségügyi előadások
(Eqyuttal vezéríonal községi- és körorvosok számára.) 
Irta lír Varadi Sándor, főorvos.

KMlözWstlun egészséniWvi iihnn!a!6 mindenki számira.
Ara:95 lei és portó Kopható : kiadóhivatalunkban.

Áldozatául esett a Szovjet 
kísérletezéseinek a lakosság 

egyhaimati része
Szovjet-Üroszországban a bolsevik! forra­

dalom 19. évfordulója alkalmával nyilvános­
ságra hozták a szovjet népesedési statisztikáit. 
Ezek szerint a szovjet lakosságának felét ma 
már olyan személyek képezik, akik 1917, azaz 
a forradalom után születtek. Más országok 
statiszlikája alapján az a tapasztalat, hogy a 
természetes szaporulat 18—20 év leforgása 
alatt nem haladhatja meg az egyharmadot. A 
másik kétharmadot az öregebb emberek képe­
zik. Hova lettek hát ezek az öregebb korosztá­
lyok Szovjet-Oroszországhan? A felelet egy­
szerű: kiirtotta őket a- lakosság cseka-rendsze- 
rü legyilkolása, az éhínségek és a nyomor. A 
hiányzó egyhatod rész a kommunista kísérlete­
zés áldozatául esett. Ez is egyik „sikere“ 9 
kommunista uralomnak.

Leégett a londoni 
„Krisíálypalola“, a világ­

kiállítások büszkesége
A kár meghaladja az ezerhatszáz­

millió lei
Londonból jelentik: Hétfőn este tűz ütött 

ki London legragyogóbb iizlet-palotájában, 
az úgynevezett „Kristály-palotában“. A tűz 
percek alatt hatalmas méreteket öltött és busz 
perc sem telt el, amikor a gyönyörű palota 
már lángoló, égő tűzgolyóvá vált. Százötven 
méter magasságba csaptak fel a lángok, úgy­
hogy nyolc melyéből lehetett látni a hatalmas 
épület lángjának égre csapódó lobogását.

Az egész londoni tűzoltóság kivonult az 
égő palotához, de a tüzet csak kedd reggelre 
sikerült eloltaniok. A palota teljesen leégett 
s csak üszkös romjai maradtak meg.

A palota értékes áruiból semmit sem si­
került megmenteni. Lángok martalékává lett 
többek közt egy vagyontérő, hatalmas távolba­
látó készülék is. Azonkívül tönkrement a pa­
lota gyönyörű parkja. Pótolhatatlan okirato­
kat és értéktárgyakat, ritka madarakat sem­
misített meg a tűz. A kárt hozzávetőlegesen 
2 millió fontra, 1 milliárd 600 ezer leire be­
csülik.

Ez az épület volt az 1850-ben és az 1907- 
ben tartott világkiállítás büszkesége.

London lakossága egész éjszaka nem aludt 
és tízezrével tolongta körül az égő palotát, 
hogy tanúja lehessen ennek a hatalmas és po­
koli tűzvésznek.

Egy tengerész, aki nem 
száilhat ki a szárazföldre

Ezidőszerint Kína valamelyik kikötőjé­
ben van egy ember, aki, úgy látszik, arra 
van ítélve, hogy sohase szállhasson partra.

Ez az ember az Írországi. Kelley Frank, 
aki tíz esztendővel ezelőtt néhány társával 
kifosztott az Egyesült Államokban egy ban­
kot, amiért 30 esztendei fegyházra ítélték, de 
néhány év m.ulva kegyelmet kapott s egyben 
örökre kitiltották a köztársaság területéről.

Kelley vissza akart térni Írországba, de 
az ir rendőrség nem engedte partraszállni, 
azzal a megokoldssal, hogy elveszette ir ál­
lampolgárságát, mert az ir szabadállam meg­
alapítása idején nem tartózkodott otthon.

Mit tehetett Kelley? Visszautazott Ame­
rikába, de hiába, nem engedték parlraszál- 
lani. Egy görög hajó szolgálatába lépett, 
ahova régi hajójáról bárka szállította át. Azt 
remélte, hogy a görög hajóról majd csak 
partraszdllhal valahol. De a világ minden 
rendőrsége megkapta személyien ásót és min­
den kikötőben hiába próbálkozott.

Pár héttel ezelőtt Sanghaiba érkezett 
Kelley hajója s Kelley egy norvég hajóra 
szegődött. A norvég hajóra dereglye szállí­
totta át. Most arról álmodozik, hogy a nor­
vég hajóról talán könnyebb lesz ' valahol 
partraszállania ...

Mások viszont a tengerről álmodoznak...
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A vörösök fegyverszünetet 
kértek Madridban

Caballero elhatározta, hogy leladja a spanyol 
to varost. — Az ostrom hevesen folyik tovább.

Párizsból jelentik: Madridból érkező közlé­
sek szerint a védelmi tanács elnöke, M i h a i o 
tábornok megbízottai fehér zászlóval jelentkez­
ik Y a 1 e r a tábornoknál, a nemzeti csapatok 
vezérénél és fegyverszünetet kértek. Valera tá­
bornok azt válaszolta, hogy csak a főváros át­
adásáról való bejelentést fogadhatja el, más föl­
tétellel fegyverszünetről nem tárgyalhat. Ez az 
eset még vasárnap történt. Azóta Madrid ostro­
ma az északnyugati és déli városrészek felől 
megújult erővel folyt tovább. A nemzeti csapa­
tok kedden reggel általános támadást indítottak 
a főváros minden el nem foglalt része ellen; 
csak keleten van egy rés hagyva érintetlenül, 
hogy a vöröseknek menekülő ütjük maradjon.

Újabb párizsi jelentés szerint a vörös kor­
mány elnöke, Caballero elhatározta, hogy 
átadja Madridot a nemzetieknek. Caballero er­
ről hosszasan tanácskozott minisztertársaival 
Valenciában s a tárgyalás végeztével jutott az 
említett elhatározásra. Spanyol körök eddig 
nem erősítették meg a hir valódiságát, de való­
színűnek tartják, hogy Caballero azért akarja 
eladni Madridot, mert a vörösek minden erejü­

ket Katalonia védelmére akarják fordítani.
NEMZETKÖZI SEGÉLYNYÚJTÁSOK 

A SPANYOL VÖRÖSEKNEK.
Sevillából jelentik: A madridi ostromban a 

Jumera városrészt a nemzetiek elfoglalták, a 
vörös milicia 500 halott hátrahagyásával mene­
kült. Cusumvelo szakaszon a nemzetközi dandár 
osztagai állottak szemben a nemzetiekkel. A 
nemzetiek szétzavarták őket és két harcikocsit 
is zsákmányoltak tőlük.

Saint Jean de Luzból jelenti a Stefani ügy­
nökség: A szovjetorosz katonák száma, akik 
Madrid védői között harcolnak, 30 ezer emberre 
emelkedett. A számösszeget amaz adatok alap­
ján állították össze, melyek az utóbbi napokban 
érkeztek a Hataloméból naponként küldött se­
gédcsapatokból.

Londonból jelentik: Hiteles gibraltári közlés 
mondja, hogy Franciaországból 2000 emberből 
álló önkéntes sereg indult el Spanyolországba, 
a vörös hadsereg támogatására. Ugyancsak gib­
raltári értesülés az, hogy legújabban 100 orosz 
tiszt szállott partra Malagában.

Hagy ütközet TalaVeránál
A vörösek háromszor támadlak, mind háromszor visszaverték 

és a nemzetiek ellentámadásba mentek át
Talavera de Reginából jelentik: Kedden 

folyt le a spanyol polgárháború egyik legna- 
gyobb ütközete. A vörös csapatok már éjszaka 
1 órakor általános tüzérségi pergőtüzet indítot­
tak a nemzeti csapatok állásaira, majd roham­
ra indultak azok ellen. Amikor azonban a nem­
zeti csapatok lövészárkainak közelébe jutottak, 

,n nemzetiek oly erős ellentámadást indítottak 
ellenük, hogy nagy veszteségekkel voltak kény­
telenek visszavonulni.

Délelőtt 10 órakor a milicia újból megroha­
mozta a nemzetiek állásait, de ismét sikertele­
nül. Azután 7 tank védelme alatt kísérelték 
meg a támadást. A nemzetiek harmadszor is 
visszaverték őket, sőt még 3 tankot zsákmányul 
is ejtettek.
, Ekkor a nemzeti csapatok erős ellentáma­
dásba mentek át s egészen Casa del Comezig si­
került előrehaladniok s itt folytatták a harcot.

Az ütközet végeztével 600 halott vörös kato­
na maradt a harctéren, akiknek 80 százaléka 
idegen nemzetiségű.

A Madrid körüli harcokban eddig 20.000 
embert veszítettek a vörösek. Ebbe azonban 
még nincs beleszámítva a keddi ütközet áldoza­
tainak száma.

NÉMET SEGÍTSÉG A SPANYOL NEMZETI 
CSAPATOKNAK?

Berlinből jelentik: Több európai lap közölte 
ezt a hirt, hogy Németországból többezer katonát 
küldtek a spanyol nemzeti csapatok megsegíté­
sére, továbbá, hogy ezek a német csapatok a 
nemzetiek egyenruhájába küzdenek a vörösek

ellen. Egyes lapok 2000, mások 10.000 német ka­
tonáról tudnak.

Német hivatalos körök kijelentik, hogy ezek 
a hírek harmsak s ezekre a hírekre Németország 
ellenségeinek van szükségük s a Szovjetnek régi 
taktikája ez már, hogy ilyen híresztelésekkel lep­
lezze a spanyol vörösek nagyarányú segítését. 
Lehet, hogy van néhány német a spanyol nemzeti 
csapatokban, de ezek kizárólag önkéntesek és 
állandóan spanyol földön tartózkodó németek.

ÖSSZEESKÜVÉS A FEKETE RÉMURALOM 
ELLEN BARCELONÁBAN 

Párizsból jelentik: Barcelonában anarchista- 
ellenes összeesküvést lepleztek le. Az összeeskü­
vés vezetőit letartóztatták. Párizsból cáfolják Ca­
sanova házelnök letartóztatásának hírét s azt 
állítják, hogy Casanova Párizsban tartózkodik.

rCsak fél ember
az ember, Ha NÁTHÁS vagy meg von 
HŐIVÉ. Azonban miért U kínlódjunk na­
pokon, sót heteken át, amikor már 1—2
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k segíthet

Figyelje* e »Sage*« Kér etilre I

NEM BELHABORU, HANEM EURÓPAI 
HÁBORÚ FOLYIK SPANYOLORSZÁGBAN
Londonból jelentik: Az alsóház kedd éjszakai 

ülésén 239 szavazattal 132 szavazat ellenében, mL 
sodik felolvasás után megszavazta azt a tőr-* 
vényt, mely eltiltja a Spanyolországba irányuld' 
fegyverszállításokat. A szavazás előtt Eden kül-t 
ügyminiszter nagy beszédet mondott, melyből kit 
emeljük a következőket:

Ezúttal történt első ízben, hogy európai 
ország belső háborúja az egész kontinens bóké- 
jét fenyegeti. Élesen támadta azután Eden azo-: 
kát az államokat, melyek a semlegesség! egyez-* 
ményt megszegve, fegyvert szállítottak akárme-. 
lyik spanyol harcolófélnek.

— A semlegesség! egyezmény kötelezi úgy. 
Oroszországot, mint a többi államokat — fejezte 
be beszédét Eden.

J a m e t, konzervatív képviselő is hozzászólt' 
a semlegesség! egyezmény megsértéséről folyta-* 
tott vitához s kijelentette, hogy — a spanyol há*-* 
ború már nem helháboru, hanem spanyol földöm
folyó európai háború.

Újabb londoni jelentés szerint az angol alsó­
ház harmadszori felolvasás után is — 182 szava-: 
zattal 94 szavazat ellenében — megszavazta a 
Spanyolországba irányuló fegyverszállítás! tilal­
mat.

Oazembsr 10-iére Síiviík össze i népszövetségi
tanácsülést

A spanyol kérdés uiabb fejleményei az angol akóházban
Géniből jelentik: Mint legutóbb jelentettük, 

a spanyol kérdés ügyében a Népszövetség taná­
csa összehívását a főtitkárság december 7-ike és 
14-ike közötti időpontra tervezi. Ilyen értelmű 
javaslattal kérdést tett a tanácstagokhoz. A be­
érkező válaszok alapján valószínű, hogy decem­
ber 10-ikére tűzik ki a tanácsülést, mely valósá­
gos teherpróbája lesz a Népszövetség fennmara-

Kaiöltve a Szovjettel!
Durutti bolsevista főnök (Madrid körüli harcokban esett el) temetése alkalmából jött össze ez az 
-egyetértő“ csoport. Jobbról-balra: Luis Compan ys, a katalán köztársasági elnök és Antonov

Ovseienko barcelonai szovjet főkonzu*

dúsának A spanyol vörös kormány nevében Del* 
vayo külügyminiszter fog megjelenni. A Framco- 
kormány elismeréséért bepanaszolt Olaszország 
távolmarad, Németország pedig már régebben 
szakított a Népszövetséggel.

Horthy magyar kormányzó
hazaérkezett kiiöldi útjáról

Budapestről jelentik: Horthy Miklós, Ma­
gyarország kormányzója, feleségével, Darányi 
miniszterelnökkel és Kánya külügyminiszter­
rel kedden reggel hazaérkeztek Budapestre. 
Budapest lakossága meleg és szeretetteljes ün­
nepséggel fogadta hazatérő vezető államfér. 
fiait s a pályaudvaron díszes fogadtatás zaj­
lott le.

Darányi miniszterelnök kedden este rá­
dióbeszédben beszámolt külföldi útjukról. Ki- 
emelte, hogy a magyar államfő látogatása nem 
uj fordulatoknak az előkészítése, hanem a 
meglevő barátságos kapcsolatok kifejezése és 
elmélyítése. Azután hálás köszönettel emelte 
ki a római, a nápolyi, a vatikáni és a bécsi 
fogadtatás részleteit.



e Magyar Lapok

A rettenetes GPU 
kémje

Maria Brett-Par ing, ez a válla I- 
kozótizellemü, bátor és magasművejt- 
ségü zseniális angol kémnő, világ- 
szenzációt keltő emlékiratait most te­
szi közzé a G. P. U, aknamunkájának 
leleplezéséről. Mint ismeretes, ugyan­
is Maria Brett-Pering arra vállalko­
zott, hogy életének kockáztatása árán 
is leleplezi a szovjet titkosrendőrség 
tizeiméit és beférkőzik a G. P. U. tit­
kos és veszedelmes köreibe. Tervét 
minden tekintetben sikerült megvaló­
sítani és emlékiratának, amelyből 
már több részletet közöltünk, egyik 
legérdekesebb és legizgalmasabb te 
jezete az alábbi rendkívüli élmény.

Uj munkabeosztás várt számomra, Be­
osztottak a Komintern külügyi osztályába, 
amelynek irodái ugyancsak a Lyublyankában 
voltak. Nem könnyű feladat várt rám. Sza­
bályos tanfolyamon vettem részt, ahol pontos 
utasítások szerint kellett elsajátítanom ta mód 
ját annak, hogyan szerezzem meg a legbizal­
masabb értesüléseket, miképpen játsszam ki 
esetleges _ megfigyelőimet, főképpen pedig ho­
gyan közelítsek meg jelentékeny személyisé­
geket, kifürkészve gyengéiket, ^melyeket az­
után kitűnően fel lehet használni zsarolási cé­
lokra.

Voltaképpen itt láttam csak igazán, ho 
gyan valósítják meg a gyakorlatban a szovjet 
aknamunkájának elméleti módszereit.

Egyideig minden a legnagyob rendjén 
ment volna, csupán az a körülmény töltött el 
aggodalommal, hogy egykori fölötteseim 
semmi életjelt nem adtak magukról. Ezen 
kívül volt egyéb is, ami aggasztott. A fizetése 
met nem folyósították rendszeresen és bizony 
kisfiámmal együtt sokszor a legnagyobb nél­
külözések között töltöttük napjainkat.

Sehogy se értettem, mi alapja lehetett az 
észrevehető zűrzavarnak, amely abban az idő 
ben Moszkvában egyre feltűnőbbé vált. An 

mák ellenére, hogy a GPU legfőbb parancs 
noka nyíltan a bizalmába fogadott, az a meg- 

I magyarázhatatlan érzés gyötört, hogy körülöt­
tem valami sehogy sincs rendjén.

, Egy szép napon azután elhűlt bennem 
■ meg a vér is. Arról értesültem, hogy a párizsi 
GPU-megbízott, dr Valerio, aki Moszkvában 
természetesen valódi nevén, mint Luigi Po- 

;lano szerepelt, kilépett a GPU kötelékéből. 
„Minthogy jól tudtom, ebből a vészjóslóan ve­
szedelmes szervezetből csak felsőbb utasításra 
lephet, ki. bárki, ami viszont nem mást, mint 
kizárást jelent, magam is komolyan megiied- 
iem. Mi lesz ebből?

Valerio nem sokkal később felkeresett és 
keservesen szitkozódva panaszkodott a GPU- 
vezetőség példátlan eljárása miatt, Szenvedé­
lyesen lázongott- a GPU ellen. Kijelentette 
hogy ezek a felelőtlen és lelkiismeretlen em­
berek kihasználják, majd utóbb se szó, se be­
szed szelnek eresztik az alkalmazottaikat Kö-

,leleplezte Ottern a GPU összes 
külföldi uaelmeit és dühöngve jelentette ki. 
hogy . o mint az olasz kommunista párt fő- 
megbizoítja vállalt munkát 1920-ban a 
moszkvai GPU egyenes meghívására. Most 
'azonban már. torkig van velük s ezért elhatá- 
rozta, hogy inkább hazatér. Azzal biztatott 
forduljak en is az angol misszióhoz és igye­
kezzem mielőbb haza J

Irta: Maria Brett-Perrlng

lyen nagyra vannak a roglementáció meg­
szüntetésével, Nos, mondhatom, ez sem egyéb, 
mint a külföldnek szánt Potemkin-falvhk 
egyike. Vagy talán ezek a folytonos „szovjet- 
házasságkötések" és „elválások" különbek, 
mint akár a jegelvetemedattebb prostitúció? 
Itt van például ez az Almirandi elvtárs. 
Tudja-e hányszor „nősült'“ és „vált el" egy hét 
alatt? Tizenhétszer ... — Higyje el, szégyen 
és gyalázat ez!

Mély megdöbbenéssel hallgattam Valerio- 
Polano elkeseredett kifakadásait, mégis oko­
sabbnak tartottam, hogy ne nyilvánítsak véle­
ményt. Világért sem kockáztattam volna meg,

V. évf,, 275. ez. Csütörtök, 1936. december 3.

hogy gyanút fogjanak ellenem, mert nagyon 
is jól tudtam, túlságosan közel vagyunk a 
„Halálhajó"-hoz, Lyublyanka borzalmas bör­
tönéhez, ahonnan nincs többé visszatérés.

Mindent egy kockára tettem! A kilátásba 
helyezett külföldi kiküldetés volt minden re­
ménységem, ez adott erőt arra, hogy elvisel­
jem a leírhatatlan nélkülözéseket, a minden­
napos izgalom, az állandó veszedelem, a halál- 
félelem keserves megpróbáltatását.

Egyszerre aztán váratlan esemény történt. 
Az irodában telefonüzenetet akartam leadni 
Petrovski elvtársnak, aki közvetlen főnököm 
volt a moszkvai GPU külügyi osztályán. A 
Lyublyanka háziközpontja félretette a nevet 
és közvetlenül a hadügyi népbiztossal kötött 
össze ...

A telefonkagyló majd kiesett a kezemből 
amikor felhívásomra — Trockij jelentkezeti

Ijedtemben gyámoltalanul hebegtem va­
lami bocsánatkérés félét, de Trockij a sza­
vamba vágott s a kérdések özönével halmo­
zott el, majd röviden lerendelt az irodájába.

Szovjet erkölcsök...
Bármennyire is rokonszenveztem Valerio 

kijelentesen-e1, tapasztalataim óvatosságra in- 
íifkn'i kZ°r csak nagyon elővigyázatosan nyi- 
latkozUm. Gondosan ügyeltem arra, nehogy 
bármilyen bíráló megjegyzést engedjek me- 
magamnak a GPUval szemben. Sőt. kijelentet- 
tem előtte, hogy továbbra is a titkos szervezet 
szolgálatában óhajtok maradni, mert bízom a 
velük kötött megállapodásban.

Valerio gúnyosan felkaoagott.
— Szovjet-megállapodások! — vetette oda 

megvetően. - Fabatkát sem érnek! Ez az 
társaság olyan, ahogyan Rudyard Kip- 

■ íng festi a majmokat híresnevezetes dzsumrel- 
konwében. Elhitetik magukkal, hogy nagyok 
!ÄS,ek', terveket kovácsolnak, nagyszabású 

célkitűzéseket. - aztán hirtelen valami más 
,|ut az eszükbe es azonmód sutbadohják ö=z- 

-szes elhatározásaikat, Figyel le osak mez. m.i-

TrockiJ formulája
Mi tagadás, alaposan rám ijesztett ez a 

parancs. Jól Ismertem Trockij kérlelhetetlen 
formuláját, amely szerint a világforradalmat 
csakis háború útján lehet előkészíteni. A leg­
első feladat a Trockij-elv értelmében a japán­
amerikai háború kirobbantása, a második te­
endő az európai háború, amelyben az újra fel­
fegyverkezett és bosszúvágytól fűtött Német­
országra vár fontos szerep. Az elkerülhetetle­
nül bekövetkező, újabb világháborúba azután 
korlátlan lehetőség nyílik a kommunizmus 
terjedésére ...

Mindezek tudatában indultam a rettene­
tes hadügyi népbiztos elé. Meglepetést jelen­
tett, hogy Trockij irodájában nyoma sem volt 
a főúrian előkelő berendezésnek, amely Dzser- 
zsinskit vette körül. A terem, amelybe belép­
tem, üres volt és kopár. Redőnyös amerikai 
íróasztal állott a szoba közepén, körülötte né­
hány szék s a falon itt is az elmaradhatatlan 
világtérkép.

Trockij felkelt íróasztala mellől és gyors 
léptekkel sietett felém. Nehezemre esik beval- 
lanom, mégis, az igazság kedvéért ki kell je­
lentenem, az összes szovjethatalmasok közül ő 
tette reám a legnagyobb hatást. Mosolyogva 
üdvözölt és csengő hangon fogott a beszélge­
tésbe, Közben, amennyire lehetett, igyekez­
tem őt megfigyelni, Kecskeszakállas ábrázata 
csupa elevenség. Szeme érdekes, komoly pil­
lantást de mégis csupa tűz. Kusza, fürtös 
haja már őszbe vegyül.

A beszélgetés, amely most elkezdődött, 
épp olyan váratlan volt, mint maga a látoga­
tás. Trockij reprodukálhatatlan szidalmakkal 
illette a GPU szervezetét. A nyomdafestéket 
nem tűrő kifejezések özönével átkozta, káro-

molfa előttem ezt a titokzatos szervezetet, úgy­
hogy végül szégyenszemre magam voltam 
kénytelen bizonyos felvilágosítással szolgálni 
és a nehézségeket elmagyarázni, amelyek hát­
ráltatták a szolgálatot.

Trockij elhárítóan intett és dörgő hangon 
felkacagott.
, — Cif™ egy társaság, mondhatom, — je­
lentette ki metsző gúnnyal. — Sok szerencsét 
a szolgálatához! Hát azt hiszi, nem tudom, 
milyen ostobán és fejetlen ül pazarolják el a 
szovjet minden pénzét a szerencsétlen rög­
eszméjükre, erre a bolondok házához méltó 
ostobaságra, hogy azt hiszik, nyomorúságos 
kémkedésükkel majd megvalósítják a világ­
fái indalmat? Szánalmas alakok, pipogya frá­
terek,, ügynökök, zsibarusok, de nem forra­
dalmárok —= mondotta lenéző megvetéssel. — 
Fuyinget sem érnek az űzelmeik, nemhogy a 
tenger pénzt, amibe kerülnek.

Tudtam, szerepemhez híven nem tehetek 
egyebet, mint szilárdan kitartani a GPU vé- 
delmezése mellett. így hát kénytelen-kelletlen 
azzal érveltem, hogy a munkának a világ- 
fórra dalom érdekében folytatódnia kell.

—■ Sohse aggódjék a világforradalom 
miatt. — horkant fel Trockij. —" Az nem a 
maguk dolga! A forradalom csak háború út­
ján volt lehetséges Oroszországban és .nincs 
más mód a világforradalom megvalósítására, 
mint egy újabb világháború, jelentette ki 
harsogó hangon. Nem hitvány titkos akna­
munkára és ilyen szánalmas űzelmekre van 
szüksége Oroszországnak, de igenis háborúra. 
— háborúra, amelyet ott túl vívnak a mi ha­
tárainkon. Európában. Amerikában, Ázsiá­
ban, mindenütt...

„Látnoki66 kijelentések • e •
— Oroszország számára katasztrófa volna 

a háború, — mondotta azután jelentőségtelje­
sen. Ekkor ugyanis kikerülhetetlen, hogy az 
ellenforradalom felüsse fejét Nekünk valóban 
senkivel sem szabad háborúba keveredni. Ez 
végzetes lenne reánkinézve. De az amerikaiak, 
a japánok, — ezek között a feszültség egyéb­
ként is elég nagy. Ez az. amit most ki kell 
használnunk; mielőbb kirobbantani az ellen­
téteket.

Trockij ezután a GPU külügyi szolgála­
tát bírálgatta.

— A külföldi kiküldetések sem sokat ér­
nek. hangsúlyozta. — Ne reménykedjenek 
abban, hogy Angliában máról-holnapra éppen 
az önök munkája következtében törhet ki a 
kommunizmus, Sokkal fontosabb volna, ha 
komolyabb munkákat végeznének az angol 
gyarmatokon, Ott talán többet érhetnek el né- 
nány rendesen előkészített sztrájkkal, mint e 
szigetországban. Az idő egyébként a mi mal­
munkra hajija a vizet. Nézzük csak Amerikát! 
Képtelenség, hogy az még sokáig a földkerek­
ség leggazdagabb birodalma maradjon. Nem 
adok pár évet — ez a beszélgetés 1925-ben tör­
tént — és nagyot fordul a világ Amerikával 
is. Olyan pénzügyi összeomlás következik 
majd ott be, hogy még a felhőkarcolók is 
beleremegnek. Ha ekkor a helyünkön va­
gyunk, úgy kirobban az amerikai" forradalom 
mint a pinty...

A történelmi események azóta, sajnos na­
gyon sok tekintetben igazolták Trockij akkor 
tett látnoki" kijelentéseit. Pontosan megálla­
pította, hogy az Egyesült Államok feltétlenül

elismerik a szovjetkormányt, még pedig ttsz- 
tan -- kapzsiságból. Azért, mert Amerika a 
szovjettel kötött, kereskedelem megbénulása 
folytan túlsókat veszített. Mindez csakugyan 
valóra vált.

Trockij volt az, aki kijelentette, hogy Né-' 
metorszag titkos fegyverkezést folytat, de leg 
alabb meg hét—nyolc esztendőre van szük­
ségé, míg célját elérve, lerázza magáról a Ver­
sailles] szerződés bilincseit, Ma már mind­
nyájan tudjuk, hogy ez is megtörtént, akkor 
azonban — ismétlem, 1925-ben —, tehát több
álmnrW* éVVe, Eenki csuk nem is
f™°doü volna erről. Trockij hangsúlyozta 
előttem akkor, hogy Németország Len'gyel- 
írszágga! kibékül s a jövőben együttesen for­
dulnak majd a szovjet ellen, míg a brit biro- 
lalorn görcsösen kitart semlegessége mellett 

minden jövőben várható konfliktusban.
nyekMÍndeZt Í£?<azolják 8 történtimi esemé-

,.Elmélkedések Szüt Mária ke 
gyeim! életéről.*1

Ara 90 lei és portó

Kapható; könvvoaztályunknál

Schwartz Antal dr.

Lilik...tik "l'ltL.U i li I I

.
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HÍREK
Höspoutl «»erkeaztó»ér, kindóhltstel 

é* előfizetés teljesítést helye
Oradea, Strada Regele Carol II. 5,
aönZETÉSl ÁRAK 1 Balföld öa: Egész évre tiOO, félévre 40t 

negyedév« 210, egy hóra 70 lei. 
iamromáeen: hgéiz éWe 50 P. félévre 21 P. negyedévre 11 P 

Egye» széni éra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
•ostatakarékpénztári csekkszámlánk számai 80,037.

Teletöm 77.

Petelfisszerkesztö: PERÉI)] GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István 

cin]. Hal. Unlrll 13.

K4tl falókat a cin érzünk meg és nem adónk vissza. 
Caakig válaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk

Időjárás
Az időjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Északi-északnyugati szál. Az 
ország északi részében havazás. Ä hőmérséklet 
csökken.

IJJ RÓMAI KATOLIKUS ÉRSEK BEL- 
GRÁDBAN. Belgrádból jelentik: Dr Rodics, 
az eddigi belgrádi római katolikus érsek ebből 
az állásából való felmentését kérte és ezt meg 
is kapta a Szentszéktől. A volt érsek elbúcsú­
zott az érseki konzisztóriuin tagjaitól és átadta 
helyét utódjának, dr Ujcic Józsefnek, aki ed­
dig a laibachi egyetem teológiai fakultásának 
volt a tanára. Az uj érsek kinevezése a jugo­
szláv kormány és a Vatikán közös egyetértésé­
vel az uj konkordátummal kapcsolatos meg­
állapodások értelmében történt-, különösen a 
horvát katolikusok megnyugtatására. Dr Ujcic 
József horvát származású és Istriában szü­
letett.

HUSZONÖTEZER FÉMIPARI MUNKÁS 
SZTRÁJKOL LILLE-BEN. Párizsból jelentik: A 
Iliiéi fémipari munkások sztrájkja tovább tart. 
Több gyár összes munkásait elbocsátotta, azzal 
az indokolással, hogy nem alkalmazhat olyan 
megbízhatatlan elemet, akik minden pillanatban 
abbahagyják a munkát. Hir szerint a szénieldol­
gozó munkások is csatlakoznak a sztrájkhoz. Lil­
iében eddig 25 ezer munkás sztrájkol.

Meghalt Ruffy PáL Oradea. Saját tud. A ro­
mániai magyar társadalom mélységes részvéttel 
veszi tudomásul, hogy a maga korában jelentős 
társadalmi és közéleti szerepet vivő királyházai 
Ruffy Pál volt nagybirtokos, a bihormegyei 
Mezőgazdasági Kamara egykori alelnöke, hosz- 
szas gyengélkedés után, december elsején délután 
felesége és leánya karjai között 80 éves korában 
Oradean elhunyt. Ruffy Pál 1856 november 
17-én született Óhajon Barcs megyében. Közép­
iskolai tanulmányait Budapesten végezte, majd 
a hírneves keszthelyi mezőgazdasági akadémiát 
végezte el kitüntetéssel. Ahogy az akadémiáról 
kikerült, kitűnő bizonyítványai és tanárainak el­
ismerő ajánlása alapján, mint gazdatisztet gróf 
Esterházy uradalmán alkalmazták. Innét került 
a gróf Breiner birtokához, mint uradalmi intéző. 
Később mint jószágigazgató működött először 
herceg Esterházy, azután a gróf Károlyi Sándor 
birtokán. 1912-ben a bihormegyei Ferdinand- 
púsztál bérelte, amelyen igazi mintagazdaságot 
vezetett a főhatalom változásáig, amikor a Fer- 
dinánd-puszlát a földreform elvette tőle. Elis­
mert kitűnő mezőgazdász és szakíró volt. Könyv­
tárra menő kötet mezőgadasági könyvei, vala­
mint füzetei és ismertetései jelentek meg. Köny­
veit és tanulmányainak nagyrészét, annakidején 
a magyar földművelésügyi minisztérium elfogad­
ta és fáradhatatlan munkásságáért többször ki­
tüntette. Bihor megye társadalmi és gazdasági 
életében tevékeny részt vett. Alelnöke volt 1920-ig 
a Mezőgazdasági Kamarának. Fiatalabb korában 
szépirodalommal is foglalkozott. Kitűnő novella- 
iró és költő is volt. Verses könyvével pályadijat 
is nyert és novelláit külföldi lapok is átvették. 
Versei közül többet megzenésítettek. Egyik dal­
szövegével, még ' néhány év előtt is pályadijat 
nyert egy országos pályázaton. Utóbbi időben 
csendes visszavonultságban élt. Kitűnő gazdasági 
cikkeit több nagy napilap állandóan közölte és 
lapunkban is számos kiváló szakirása jelent 
meg. Halála, ép olyan csendes volt, mint egész 
élete. Végelgyengülésben halt meg. Felesége ez. 
Va.se Paula, gyermekei Mária és Paula, test­
vévé özv. dr Hrueka Józsefné sz. Ruffy Teréz, 
vejo Reidner Gyula, unokái ifj. Reidner Gyula, 
Reidner Mária, Reidner Lóránd, Reidner Magda 
és Ruffy Péter újságíró, valamint kiterjedt ro­
konság gyászolja. Temetése folyó hó 3-án dél­
előtt 11 órakor lesz az oloeiglii temető Haller 
kápolnájából, a római katolikus egyház^ szertar­
tása szerint. Az e-- ■ - - -( i','i szentmisét •> én dél­
előtt 9 örakut I • • '■ :? ’’'i.v-.'h: p’ 1 •.. v
temulomban.

r„

Küldöttség az odorheiui megycfőnökaól a já­
rásbíróság visszahelyezése ügyében. Sajat tud. 
I G, Dúca odorheiumegvvi községnek népes kül­
döttsége kereste fel dr Elekes Dénes ügyvéd 
vezetésével Constantinescu Mihály újonnan kine­
vezett megyefőnököt és közbenjárását kérték a 
járásbíróság visszaállítása ügyében. X járásbíró­
ságot ugyanis néhány évve! ezelőtt Sangeorgud 
de Pádurera helyezték át. A megyefőnök a kül­
döttség kérését jóakaratukig fogadta és megígér­
te, hogy közben fog járni a kedvező elintézés 
ügyében.

KET-H \ROM NAPTfi TART A FEKETE- 
SZESZ POR VÁDIRATÁNAK FELOLVASÁ­
SA. Oradea. Saját tud. A törvényszék esküdt- 
széki termében, nagyszámú hallgatóság jelen­
létében kezdődött meg szerdán délelőtt, a Po- 
pescu—Schulut tanács előtt Lobié László több­
milliós szeszkihágási perének tárgyalása.. A 
vádat egyedül Gapitan ügyész képviseli, mivel 
a kincstár követelési keresete az Ítélőtáblán 
van folyamatban. A tárgyalás megnyitása után 
azonnal hozzákezdtek a vádirat felolvasásához, 
amely két-három napig fog tartani.

LEZUHANT AZ UTASSZÁLLÍTÓ REPÜLŐ­
GÉP. Varsóból jelentik: A Varsó—Szaloniki légi 
útvonalon közlekedő személyszállító repülőgép 
Varsótól mintegy 20 kilométernyire kedden lezu­
hant. Két utas maghalt és heten súlyosan meg­
sebesültek.

FELMENTETTEK KÉT PAPOT AZ EL­
LENEK EMELT VÁD ALÓL. Odorlieiu. Saját 
tud. Az odorheiui törvényszék most tárgyalta 
Szabó János CápSlnita-i és Lakó János Vla- 
huta-i plébánosok ügyét. Az előbbi azzal volt 
vádolva, hogy 1935 júniusában az állami isko­
lában tartott vallásvizsgán, amelyre a gyerme­
kek román nemzeti szinti szalaarlisszel vonul­
lak fel, egy tanulónak a melléről a szalag- 
csokrot leütötte. A főtárgyaláson beigazolást 
nyert, hogy ez az állítás nem felel meg a való­
ságnak. mert Szabó János a szóban levő leány­
kát, csak helytelen viseletéért intette meg s 
pálcát egyáltalán nem használt. Lakó János 
ellen az volt a vád. hogy 1935 szept. 1-én tar­
tott prédikációja alkalmával felhívta a szülő­
ket, hogy ne Írassák gyermekeiket az állami 
iskolába, hanem a felekezetibe és ragaszkodja­
nak az ősi intézményhez. Ezzel szemben a fő­
tárgyaláson bebizonyult, hogy a plébános csak 
azt a felhívást- intézete a szülőkhöz, hogy sies­
senek a beiratással, mert a hifvallásos iskolá­
ba csak korlátolt számban lehet felvenni a 
gyermekeket. A törvényszék Ítéletében mind­
két vádlottat felmentette a vád és következ­
ményei alól. Az ítéletek jogerősek.

TŰZ EGY SZŰGSÁRIT GEO MŰHELYÉ­
BEN. Timisoara. Saját tud. A Metzger és 
Stumper szücsáru cég műhelyében valószínű­
leg rövidzárlat következtében tűz támadt. A 
füzet hajnali négy óra tájban az utcáról vette 
észre Schütz Péter dr uivari orvos, az ismert 
lenorista. A tűzoltóság eleinte csak nehezen 
tudott behatolni az égő helyiségbe, mivel, a 
szőrmeáruk égése következtében sűrű, fojtó 
füst keletkezett. De a tüzet mégis sikerült a 
műhelyre korlátozni és ott is hamarosan elol­
tották. Így is sok drága bunda és prém ment 
lünkre. A műhely négymillióra volt biztosítva, 
a kár hozzávetőlegesen egymilliót tesz ki.

DECEMBER 7-RN DÖNT A VÁDTANÁCS 
GRüNSTEIN IMRE ÜGYÉBEN. Oradea. Sa­
ját tud. A szomorú emlékezetű Konrád— 
Grünstein-ügy, mint ismeretes, az ügyészség 
fellebbezése folytán a vádtanács elé kerül. Po- 
poviciu Mihály vizsgálóbiró kihallgatott tanuk 
vallomása alapján nem tartotta szükségesnek 
Grünstein Imre fogvatartását, de a határozat 
ellen Ilié Petruc ügyészségi elnök fellebbezett 
a vádtanácshoz, amely december 7-én ül össze. 
Az ügyet a törvényszék dr Popovici Livius— 
Victor Popescu tanácsa fogja tárgyalni.

* Több, mint 6000 orvos Igazolja a To?al 
kiváló fájdalomcsillapító, gyóeyitó hatását, csu- 
ZOS-, köszvényes- és ideefáidalmakná.l. Hülésps 
hetpssáeeknét is régóta beváltak a Togal tablót 
ták. A hatása közvetlenül mutatkozik. A Tóval 
teljesen ártalmatlan és nem fejt ki káros hatást 
sem a gyomorra, sem a vesékre.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.30V4, Lon­
don 21.34s/4, Nevvyork 435 12, Brüsszel 73.57V2, 
Milánó 2295, Amszterdam 236 00. Berlin 
174.95, Bécs 76 50. Prága 1528, Varsó 81.90, 
Belgrád 10. Bucuresti 325.
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Olvassátok és terjesszétek
a Magyar Lapok-al!

LEO PILLS,
K-válf emésztést előle­

gül) s-cr segíti a gyomrot 
és a beleket munkájukban 
nehéz emésztés esetéit

LEOPJUS kizárólag növényi e> 
nyagok kivonatából készúUpre­
parátum, amely már évtizedek 
óta mint emésztett elősegíti szet 

ismert és bevált.

L«ü
Dobozokban 30 és OO leiért minatt 
gyógyszertárban és drogériában kapható.

Leopills kizárólag növényi anyagokból készült 
hashajtó.

A magyar törvényhozók legutóbbi értekez­
letükön elhatározták, hogy megsürgetik a ma­
gyar hitelszövetkezetek kártalanitasál. Idősze­
rű és nagyfontosságu ügyet tartanak ezzel na­
pirenden. Hitelszövetkezeteink vesztesége, me­
lyet a konverziós törvény okozott, eléri a 
166,006.000 leit: olyan összeg ez, melyet álla­
mi kartalanitás nélkül aligha tudnának ki­
heverni.

Másfelől ezt az állami kártalanítást a 
törvény világosan elrendeli s nem tesz különb 
séget a különféle szövekezetek között.

A Banca Poporalá néven ismeretes 
román hitelszövetkezetek kártalanításának nlő- 
készü tetei nagyban folynak. A Di mi neat a 
tegnapi számában olvastunk erről részletes je­
lentést. Három regáti megye hitelszövetkezetet 
álottak a. Központi Szövetkezeti Bank vizsgáló 
bizottsága előtt: Ilfov, Covurlui és Teleorman 
megyék szövekezetei.

Az igazgatóság Ilfov megyében 244 falusi 
szövetkezet szanálását mondta ki. Ezeknek 
101,000.000 leit teszen ki a konverziós vesztesé­
gük, amiből a törvény 70 százalékos kulcsa 
alapján — 71 milliót vállalt át az állam. Co­
vurlui megyében 55 szövetkezetei mentettek 
meg 37,199.000 lei veszteséggel, Teleorman me­
gyében pedig 148 hitelszövetkezetet 10,381.000 
íei állami segítséggel.

Az állami hozzájárulást két összegben kap­
ják meg a szövetkezetek a Dimineata közlése 
szerint: előbb 24, - azután pedig 46 százaléké' 
az egész 70 százalékos kártalanításnak.

A lap azt is tudja, hogy eddig 1.414 szövet 
kezet szanálását mondták ki. Ez a szám e há­
rom megyének most felsorolt szövetkezeteivel 
1861 megsegített szövetkezetre emelkedik, mi 
kétségtelenül igen tekintélyes szám. Sajnos, u 
kimutatásban nem szerepei az a teljes összeg 
melyet ez a gyógykezelés igényel.

A Szövetkezeti Értesítő közelebbi számai­
ban olvastuk Petrovay Tibor cikkét erről 
a nagy kérdésről. Központunk reméli, hogy a 
törvényt a mi szövekezeteinkkel szemben is 
végrehajtják, ámbár — amint a fenti számok 
is mutatják — a szükséges előkészület körül 
késedelem mutatkozik.

NÉGY HÓNAP ÓTA NEM KAPTAK FI­
ZETÉST MARAMURES MEGYE TISZTVI­
SELŐI. Sighetröl jelentik: Súlyos sérelme van 
a vármegye tisztviselő karának: már négy hó­
napja nem kaptak fizetést. Egyik Maramures 
megye különös viszonyaival ismerős megyei 
főtisztviselő a fizetés-elmaradást azzal magya­
rázza, hogy Maramures megyében olyan kevés 
állami adó folyik be, hogy a vármegyére eső 
részesedés — amiből tulajdonképpen a tisztvi­
selőket fizetik — csaknem a semmivel egyenlő.

Fiam marionra emlékeztető, de annál még le- 
tiyüvözőbb stílussal és érdekesebben megirt 

népszerű tudományos könyv
Lenz János S. J.:

AZ EGEK HIRDETIK
A szerző egyike Közép-Európa legképzettebb 
csillagászainak. Könyvében nagyszerű lendil 
lettel mutatja meg a világűr hihetetlen és 
fantasztikus titkait. Sok képpel, nagyon <zép 

k i áll i lássál.
Ara 95 lei és 15 lel portó.

Kapható: KÖNYVOSZTALYUNKNAL.



Az idvi könyvpiac naszy szenzációja!

RACHMANOVA

Magyar Lapok V* evf., 275. sz. Csütörtök, 1936. december 3-

Gyár, ahol 
íz uj embert gyártják

Fűi vászon propaganda 
kiadás 100 lei. Kapha 
tó a Magyar Lapok 
könyvosztályában. — 
Rachmanova megjelent 
es kapható művei: Sze­
relem. esek a, halál. 
Házasság a vörös vi­
harban, A bécsi tejes 
asszony, Gyermekko
rom.

Egy kötet ara felvászon kötésben 100 lei.

ASZTALOSOK BÉRMOZGALMA. Timi­
soara. Saját tud. A borbélyok és szabók után 
most az asztalosok indítanak bérmozgalmat és 
héttől tiz százalékig való béremelést kívánnak.

Modern szépség. A modernség: eredetiség, 
női báj és egy olyan egyéni varázs, amelynek 
segítségével a nő úgy a hivatásánál, mint pe­
dig a házasságánál eléri célját. Ma már nem 
takarják el az arcot, hanem igenis igyekeznek 
azt felfedni és az arcon a lelket visszatükrözni. 
Udeség, tisztaság, fiatalság és egészség, szeljem 
és báj, mindezek a bőrön kifejezésre lesznek 
juttatva, hogy ha Scherk-féle arcvizet használ, 
mely megóvja fiatalságát és üdeséget kölcsönöz. 
A Scheck arcv.iz megtisztítja a bőrt mélyen bent 
a pórusokban is intenzivebbé teszi a vérkeringést 
miáltal élénk és mosolygós arckifejezést is nyújt.

BALKÁNI KÖRREPÜLÉSRE INDUL 
EGY OLASZ REPÜLŐCSOPORT. Belgrád- 
ból jelentik: Egy olasz katonai repülőcsoport 
balkáni körrepülésre indul. Az olasz repülők 
útjuk folyamán érinteni fogják Athént, Szó­
fiát és Belgrádot.

Rekonstruálták a borzalmas bucure$ti kettős 
gyilkosságot Bucure§tiből jelentik: A cernauti 
vizsgálóbiróságon megkezdték a gyilkos Constón- 
tinescu egyetemi hallgató kihallgatását. A gyil­
kos diák először tagadni próbált, majd amikor 
sem Bucure?tiből történt menekülését megindo­
kolni, sem a nála talált pénz eredetét megjelö'nl 
nem tudta, rövid gondolkodás után a következő 
kijelentést tette: „Igen, megöltem a szüléimét 
de magam is meg akarok halni!“ A vizsgálóbíró 
hivatalos helyiségével szomszédos szobában tar­
tózkodott a gyilkos barátnője, Solomon Adelina. 
Alikor a leány meghallotta barátjának vallomá­
sát, magánkívül kiáltozni kezdett: „Nem tudja 
mit beszél! fi ártatlan, én sokkal bünősebb va­
gyok! A leány többet nem volt hajlandó mon­
dani, de megfogadta, hogy Rncuregtiben mindent 
, rooddani. amit a borzalmas eseményről 
tud. A Bucure$tibe induló déli vonathoz külön 
Jtocsit csatoltak, ezen szállította a cernauti rend- 
örség a gyilkost és barátnőjét, a fővárosba. A sze- 
relmes pár az esti órákban érkezett Bucure?tibe 
s ott nyomban megérkezésük után még tegnap
as*“* '•»■« -

D.iTvÉJ;nH5API FOGHÁZRA ÍTÉLTÉK A 
YAÖRT, AKI HALÁLOS V A SUTI S7F 

KENCSÉTLENSÉGET OKOZOTT. (Oradea). 
Iletí.m hirdetett ítéletet a törvényszék An­
tim Joan palyaor bünperében. Mint. ismeretes
tekd{r Jo/Ín..PiilyaŐ1, volt az, akit. felelőssé tet­
tek Kiss György sofőr, az Apolló palota ház-
hafnrífní u* á'u m!a,t' Andru. 3 katasztrófa 
hajnalain nyitva hagyta a sorompót és Így tör­
tént a szerencsétlenség. A törvényszék előtt 
Aruiru azzal védekezett, hogv ::1 kapott jel-
szón® a Nihilt6™ ,®retsztet'te > a sorompót. Vi- 
] ‘ , . kihallgatott tanuk igazolták ho^v a?
zést saLv 'IavmaírÓ!- ide'iében 'eadták a jel- 
hallgattak kf 7edeke,zes megdőlt. Több tanút 
dékáni k k - az ugyben s a vád- és védőbeszé- 
a LlangZfa AUttn .,eŐnap hirdette ki Ítéletét 
a r,‘ eny.'lzek- A, hírak bűnösnek mondták ki 
Andru pályaőrt és ezért kéthónapi foKhíin 
tetesse! sújtották. Az Ítélet jogerős °hdZbun‘

MERÉNYLET KÉSZÜLT A JAPÁN MI­
NISZTERELNÖK ELLEN. Tokióból jelentik: 
A japán rendőrség elfogott egy Vatanata ne- 
vü 36 éves japán egyént, aki merényletet akart 
elkövetni Hirota miniszterelnök ellen. Vatana- 
tánál tőröket, bombákat találtak a rendőrök s 
több miniszternek szóló levelet. Vallomása 
szerint azért akart végezni a miniszterelnök­
kel, mert több kérvényét visszautasította.

VESZEDELMES FEHÉRSZARNYU ÓPIUM- 
CSEMPÉSZEK. Rotterdamból jelentik: Hollandia 
opiumrendőrségének és vámhivatalianak. vala­
mint Szamaira, Borneo és Jáva gyarmati ható­
ságainak rengeteg gondot okoz az ópiumcsempé- 
szés leküzdése Az ópiumcsempészek ugyanis 
annyira ravaszok bűnös iparuk üzésében, hogy 
sokszor hosszú idő eltelik, amikor legújabb 
csempesztrükkjeikre a hatóságok ráébrednek. 
Holland-ludiában például a bóditószereket egész 
különös módon juttatják el a mérget fogyasztó 
közönséghez. Nemrégiben feltűnt a hatóságok- 
nak, hogy akik ópiumcsempészéssel foglalkoz­
nak, vagy legalább is gyanusithatók ezzel, rend- 
kívül nagy előszeretetet mutatnak a postagalam­
bok iránt. A csempészés a rendőrség megállapí­
tása szerint a következőképpen történt: Az 
opiumcsempészek nagyon Jól ismerik a környék 
„imstagaiambkcdvolő“ közönségét. Ha tehát va­
lahova ópiumcsemészö hajó érkezik meg, akkor 
a hajószakács egy csomó galambkalitkával a 
szárazföldre lép, hogy a konyhát „élelmiszerrel" 
j,.®8eL. A doI°9 teljesen elhihető. Semmi rend- 
sokaf1 ír* Kbbfn; ha egv hajószakács szárnya- 
h.M...wka bevfs1árolnJ- Valójában azonban a
halószakács az ópium rabjaihoz megy és az elő- 
készített postagalambokat kalitkájába dugja. Az- 
után visszatér a galambrakománnyal a hajóra és 
!1 kereshetné rajta a galambokat, mikor el­
fogyasztásra vásárolta? Valójában azonban a
glambokat nem öli meg, hanem a szárnyuk alá 
apró óplumos tubusokat erősít és visszabocsátja 
okét gazdájukhoz. A galambok persze szépen ha­
zarepülnek megszokott helyükre, ahol gazdáik­
nak nagy örömet okoznak, mert magukkal hoz- 
zák a várvavárt mákonyitó szert. A soerahajei 
„Handelsblad“ Jelentése szerint a hatóságok 
majdnem tanácstalanul állanak a galambok ál- 
*al csempészett ónium-iizletek elharapódzásával 
szemben.

Tűz támadt egy oradeai szövetáru nagyke­
reskedésben. Oradea. Saját tud. Szerdán délelőtt 
fél 10 órakor az Avram Jancu-utcán levő Katz 
Testvérek szövetáruházában tűz ütött ki. A kály- 
kából kipattanó szikra Iángbaboritóttá & közeli 
fenyőfapolcot. A személyzet azonnal hozzáfogott 
a tűz oltásához és vedrekkel lokalizálták a tűz 
továbbterjedését. Mire a tűzoltók kivonultak, a 
személyzet már eloltotta a könnyen veszed* mes­
éé fejlődhető tüzet.

* Gyomor-, bél- és anyagos

r 77 , • vli az eniesztoszervek nűJ ködöset hathatósan előmozdítja s igy meeköi 
nyiti a tápanyagok vérbejutását. Orvosinak vi' 
lemények hangsúlyozzák, hogy a Ferenc Jóm«! 
«w ""«««nil. mint í,=rm

“ g ke,,em”™ «“ A,

TIMISBEN ÁPRILISRA HALASZTÓT 
TAK EL A MEGYEI VÁLASZTÁSOKAT
2'u.r- ?a.iá*,ud-A b=iügymi„i„tiri„m 
deleiben közölte a prefekturával, hogy a n.
gSive a'fr<,k“' á?rii" MVÄ.Z
.Iáját i:Tr?«.7e„e'k.,°rVeny,Zék Váll*Z'"‘ <*-

Gerely Jolán :

Hivatás vagy robot
(A dolgozó leány)

Ára no Jej és oortó.

Kapható könyvosztályunkban

BEKULDOir HÍREK

MORGAN PESSZIMISTA. Neioyorkból 
jelentik. Pierpont Morgan, a hires amerikai 
bankár hosszabb európai tartózkodás után 
a .,Queen Mart/" órtáshaj+val Netnyorkba ér- 

, A, kikötőben megrohanták az ujság- 
rók,, de kcrdésetekl Morgan már közmondá­

sossá vált tartózkodásával hárította el. Ami- 
kor legújabb európai benyomásairól érdek­
lődtek és azt kérdezték tőle, mi a véleménye 
an7,,b?Vu kllatasaifól, hosszas tűnődés után 
azt felelte: — Rettenetesen komoly és sötét 
olt a helyzet:

assrss
hangversenyt rendezett. K i si a József Í 7Í.11 
bevezető ünnepi beszéde utón 1 dalkar ThtZ 

e la Kache Szent Teréz miséjéből a Kyriet és 
az Agnus Beit adta elő zenekari kísérettel Sch

s“« »«V« °Äir* a:

Még
Babilonnak vizei mellett cimü dalai szerepeltek

zashan szép sikerrel adott elő. A tenmlomot nagyszámú közönség töltötte meg. P 1
A /úmai katolikus Népszövetségnek ul tano,

101R í^akulf, a Ágotáról elnevezett Agnitón
1936 november 29-én. Az alakuló közgyűlés a kö,
Srinu620 ““ottságot választotta: Dornbv 
Sándor elnök, 1 óth Ferenc alelnok, Völgyi József 
titkár S vei la Gyula pénztáros, Bálint János éa 
Körösits József ellenőrök, Petrilla György Szó-.

Ferenc> Duldner Sándor és Branstettér Fa,' 
lene csoportvezetők és intézőbizotteági tagok As
hogy a Nőegylettel karöltve gondoskodik a are-
den5' v8ayse/mekek ’karác6onyi felruházásáról, i^tó- 
den vasárnap, vecsernye után Szent Antal-ea-
islmlásgyerníeteé4&^Ppkpejl^^r^n^ ^

a ssajsasr-

Ítélet jogerős.

v-s„,.
tettük, hogy intervenció" történt a vasúM-' °.T

áskozó rendelkezést még nem v nt VOna4t" hozzáláttak annak vécreSJhnl vV1S6Za és 
pénzugyigazgatóságnak bejelentette' AhI“Ut a 
LuZUgL™ln.1!-Z,tie:nUnl tulajdonát képező hl,yi6^
geit felmondja. A nénziic7i„™ "f? /leiylfie 
szom a megyefőnökségnek jefenfette be ^ ,vi*

’3='

1 -
Németországot éltetik Airikában

u™toma”Jll“S“ítae!íjk iSSSf’íi mel°“„„éiíl «mtewt ü
ünmmiAat hazának ablakából köszönte meg a.

■
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AZ ÁLLAMI TARTOZÁSOK FIZETÉSE. 

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, mely­
nek értelmében az 1934—1935. és 1935—1136 
érből kifizetetlenül maradt állami tartozásokat 
as alábbi módon fizetik: Az 1935—36. költség- 
vetési évből nyitva maradt tételeket egészük­
ben fizetik ki s erre a célra 123 millió lei áll 
frértdelkezésre, mig az 1934—35. évre a 3000 
léinél nem nagyobb tételek kerülnek kifizetés­
ié 08 millüö lei értékben.

GÉPFEGYVEREK ÉS REPÜLŐGÉPEK 
IS KÉSZÜLNEK AZ IRÖGÉPGY ÁRBAN. 
Londonból jelentik: Az Imperial írógép r.-t. 
hosszas építkezések után megnyitotta a leices- 
t6H új gyárát, amelynek területe 52.800 négy­
zetméter. A gyár 13.000 munkást foglalkoztat 
és írógépeken kivül repülőgépalkatrészeket és 
gépfegyverekéi is készíthet.

MEGVÁLASZTOTTAK A SALAJME- 
GYEI KERESKEDELMI és IPARKAMARA 
VEZETŐSÉGÉT. Saját tud. A salajmegyei 
kereskedelmi és iparkamara választmánya leg­
utóbbi Ülésén megválasztotta a tisztikart. El­
nök lett dr Lóbontiü Emil kamarai képviselő, 
alelnökök: Gilea esperes és Major közjegyző, 
Állandó választmányi tagok: Kari Emanúel ke­
reskedő és Jakabffy Sándor bankkönyvelő.

benne

>vo-toy.

SCMERK

Hót lehet e szépségei öjtihoáiitmuZ
Igenl Minden egyes üveg Scherk orcvizben 

rejlik. Tegyen égy üveg Scherk orcvlzef 
a karácsonyi asztalra I Hosszú hetekre ajándékoz 

Srömet. üvegek á Léi 62" 103" 164" 300" 4?4".

^aciale,
Scherk

éCHSH A 6 C V I Z)

KÖZGAZDASÁG vállalatok csak akkor köteleseit alkal­
mazkodni a fenti intézkedésekhez, ha 
részvényeiket a tőzsdén is akarják je* 

, gyeztetni.

Az új törvényjavaslat erősen üldözi 
a tisztességtelen versenyt

Valótlan okokból tilos lesz végeladást rendezni
Buourestiből jelentik: Az a jogászokból 

álló bizottság, amely már évek óta dolgozik az 
új kereskedelmi törvénykönyvön, újbóli ülést 
tartott, amelyen a törvényjavaslatnak a tisz­
tességtelen versenyről szóló szakaszaival fog­
lalkozott.

A múlt évben még azt tervezték, hogy ezt 
a fontos problémát teljesen külön törvényiben 
rendezik, de erről lemondtak és ezt is bele­
foglalják az új kereskedelmi törvénybe. A ter­
vezet a tisztességtelen verseny több kirívó ese­
tével foglalkozik.

Különösen a vég eladás okkal, a szezon- 
végeladásokkal és az üzlet feloszlatá­
sának jelszava alatt űzött tisztesség­
telen konkurrenciával. Szakkörökben 
rámutatnak arra, hogy még ezenkívül 
is igen sok alakban jelentkezik az in­
korrekt verseny, így tehát szükség 
van a törvényjavaslat kiterjesztésére.
Ez a tervezet tisztességtelen versenynek 

tekinti a színlelt végeladásokat, a tömegeladá-

Bucure§tiből jelentik: A banktörvény» 
módosító tervezet az 1934 május 8-i törvénnyel 
szemben a következő változásokat tartal­
mazza:

A -alakuló bankok már a működési enge­
dély megkérése alkalmával kötelesek igazolni, 
hogy a részvénytőkebefizetést már előzőleg 
eszközölték.

A külföldi intézetek romániai fiókjaira 
vonatkozólag a törvényt úgy módosítják, hogy 
a banktörvény intézkedései a megalakulásra 
vonatkozólag ne-m alkalmazandók. az olyan 
küKöldi bankfiókokra, amelyek Bucurestiben 

legalább 30 év óta működnek.
A .tódudto-tt 9. szakasz szerint a bankok 

a törvényszék me.tolt működő cégjegyzékbe 
is bejegyzendők.

Ä módosító tervezet a legfontosabb válto­
zásokat a részvény!őkét illetőleg tartalmazza. 
A közkereseti társaság egyszerű betéti társa­
ság formájában működő bankok alaptőkéje
Buouregt-iben mai lehet kevesebb 20 millió

két, a sorsolás jelszava alatt rendezett végei - 
adásokat és az ajándékok ígéretét. Az ilyen 
végeladásokat csak az illetékes kereskedelmi 
és iparkamarák és a legfelsőbb hatóságok en­
gedélyével szabad hirdetni és rendezni.

A kereskedő elhunyta folytán rendezendő 
vég-eladás, vagy valamely kereskedelmi tár­
saság felszámolása alapján végrehajtott vég­
eladás — h-a a törvény keretein belül történik 
— megengedhető, de csak a legszigorúbb el­
lenőrzés mellett.

Ha azonban a végeladás alatt új áru­
kat visznek az üzletbe, az eladás azon­
nal beszüntetendő és az üzlet tulaj­
donosát szigorúan meg kell büntetni.
A törvényjavaslat betiltja az olyan hirdet­

ményeket is, amelyek szerint csődtömegből 
származó árukat adnak el. A végeladás ideje 
legfeljebb hat hónapig terj-ed-het és ez az en­
gedély -kelté-tői számít. Az új törvény nemcsak 
pénzbüntetést, hanem elzárást is előír az-okra. 
akik tisztességtelen versenyt folytatnak.

leiméi, 50.000 lakosnál nagyobb városban 10 
imillió leinél, más városban 5 millió leinél, 
^községekben 2 millió leinél. Azok a városi 
Üton-kok, amelyeknek részvénytőkéje 5 millió 
leinél kisebb, 50 ezernél -nagyobb lakosságú 
váradban és 2 millió leinél kisebb más váro­
sok bap, továbbá a községekben vagy kis-váro- 
sok.ba.rK működő bankvállalatoknál Casä de 
Credit popular néven működhetnek to-vább.

A részvénytársaság formájában működő 
bankok alaptőke-minimuma a fenti Összegek 
kétszerese.

A Legfelsőbb Bánktandcs kisebb alap­
tőkével-is engedélyezheti bankok mű­
ködését, de nem csökkentheti az alap- 
tőkeminimumot a fenti összegek két­

harmadrésze alá.
Az i934- évi banktörvény szerint, a bank- 

részvények névértéke nem lehet kisebb, mint 
500 lei. A módosító tervezet szerint

az 1934. május 8-án működő bank-

Csökkenti a módosító tervezet az alapítást 
költségek arányát is, amely nem lehet több, 
mint 3 százalék az -eddigi 5 százalék helyett, » 
részvénytőke össze után számítva.

A bankok általános költségeire vonatkozó! 
intézkedést úgy módosítják, hogy a 20 millió 
leinél nagyobb részvénytőkéjű bankok általán 
nos költségei "az összes kihelyezéseknek 7 szán 
zalékáig terjedhetnek az eddigi 5 százalék 
helyett.

Az adótörvény alkalmazása 
ügyében elvi jelentős égi! 

döntéseket kozott a bíróság
Bucurestiből jelentik: A tábla I, osztálya' 

az adótörvények alkalmazása ügyében a követ­
kező elvi döntéseket hozta:

Az adó fellebbezési bizottság -nem utasít* 
hatja vissza az adózó által kért szakértői vizs­
gálatot azzal az indokolással, hogy az felesle­
ges, a bizottság mellett működő könyvszakértő 
jelentése és az adózó lakhelyére való kiszállás 
nélkül. Becslés utján történő adókivetés nem 
eszközölhető a körzet-ben lévő hasonló összes 
esetekkel történő Összehasonlítás utján, mivel 
az összehasonlító adatokat egyénenként kell 
felsorolni. (142—1936. számú döntés).

Pótkivetés nem eszközölhető, csak akkor, 
ha tévedésből vagy feledékenységből az adó­
köteles jövedelmének megállapításakor az adó­
kivető hatóságok nem vették figyelembe a 
tényleges jövedelmet. Az esetben, ha bizonyos 
jövedelmet az adókivetési jegyzőkönyvben le­
vontak és a jegyzőkönyvet a kincstár nem fel­
lebbezte meg, ami által az jogerőre emelkedett, 
a jövedelemcsökkentés erejéig pótkivetés nerr 
eszközölhető. (58—1936. számú döntés).

Ugyancsak a bucuresti tábla V. osztálya 
52—1936. számú döntvényében a következőket 
állapította meg:

Az adós -nehéz pénzügyi helyzetével indo­
kolt köve-teléscsőkkentés, amelyet az adózó 
adott adósának — ha azt okirattal igazolta és 
könyveibe is bevezette — levonandó a bruttó 
jövedelemből.

DECEMBERI MAXIMÁLIS ARAK. Ti­
misoara. Saját tud. A városi időközi bizottság 
megállapította a decemberre érvényes maxi­
mális árakat. A kenyér ára változatlan ma­
radt. Ezzel szemben a fekete liszt kiskereske­
delmi árát 6.50 leiről 6.75 leire emelték fel, 
mivel a kiskereskedők is csak 6 50 leiért kap­
ják ezt a lisztet. A húsárak közül az elsőosztá- 
íyu marhahúsét 22 leiről 20 leire szállították 
le. A dió árát 15 leiről 18 leire emelték, feltört 
dió kilója az eddigi 60 lei helyett 70 lei. Fel­
emelték a gyári szappan árát is. 20 leiről 24 lei­
re, a háziszappanét pedig 24-ről 30 leire. — 
Egyébként a nemrég megállapított árak ma­
radtak érvényben december hónapra is.

Ä banktörvény rendelkezései
a pénzintézetek működéséről
A minimátis alaptőke. — A kütíötdi fiókok sorsa. — Korlátozzák

az adminisztrációs kiadásokat
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Háromszáz bányamunkás elkeseredett 
bérharca adernai bányaigazgatósíggal
_ »«-Saját tud A dernai aszfaltbányák A hét folyamán /lentin Ludnvie. m,mV».
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Oradea. Saját tud A dernai aszfaltbányák 
munkásainak szomorú sorsa újra behatóan 
ioglalkoztatja a hatóságokat. A dernai bányák- 
? Iaz a helyzet, hogy a gyár igazgatósága 
evek óta visszatartja többszáz munkásának 
munkabérét, akik abban a reményben, hogy 
egyszer talán mégis csak megkapják hátralé­
kaikat, éhbérért tovább is a gyár szolgálatában 
'maradtak. De legújabban a‘gyár nemcsak a 
/hátralékokká!, hanem a napi munkabérekkel 
8s adósa maradt a munkásoknak.

Hiába volt minden kérés, panasz, kö­
vetelés, az igazgatóság nem volt' haj­

landó fizetni a munkabéreket.
A munkások, mintegy háromszázan per­

rel taniadtak meg az igazgatóságot, azonban dr 
Héti marghitai ügyvéd, akit a munkások meg­
bíztak a per lefolytatásával, szinte semmit 
eem dolgozott a munkások érdekében, bár 
készseggel vállalta a megbízatást.
I Az oradeai Munkakamara a bérviszály 
kezdetekor kezébe vette a munkások ügyét, 
többször kiszállt a helyszínre s igyekezett meg- *o»ni az igaza-alt-VVa munki 
sok kozott 9 nagyreszt, a Munkakamarának kö-
ritói. •,es2,m »*■* -*

A hét folyamán Hentiu Ludovic munka­
kamarai tanácsos szállt ki Dernára és sikerült 
megállapodnia a gyár munkásaival és az igaz­
gatósággal, hogy Oradeán a munkaügyi fel­
ügyelőségen a munkások megbízottai és az 
igazgatóság megbízottai összeü'nek a tárgyalá­
sokra. A Munkakamara elnöki tanácsa elhatá­
rozta, hogy a munkások kiküldötteinek úti­
költségét megtéríti, mert a jelentések szerint

a dernai munkásoknak a mostoha bá­
násmód folytán már betevő falatjuk 

sincsen.
Ilyenformán végre hosszas hoza-vona után 

sikerült egy közös értekezletre összehozni a 
bánya igazgatóság és a munkásság képviselőit 
akik a Clonda munkaügyi felügyelő elnöklete 
alatt, megtartott értekezleten abban állapodtak 
meg, hogy

az igazgatóság ma délig folyósítja a 
bentmaradt bérek egyrészét és ebben 
az esetben a munkások lemondanak a 

további eljárásról.

Naiv Mikulási vásár I
10 deka csokoládé praliné 8 lei, 10 deka Mi­
kulási desszert bonbon külölnegesség Íj iej 
10 dóka maláta 4 lei, csokoládés töltött 6e- 
lyem- 10 deka 6 lei. szövet-Mikulások l£ »0 
25 lói. Külföldi Selyem-Mikulás darabja 4 5 
iei. Mikulási figurák, tejcsokoládék, staniolók 
cs.zrna darabja 3 lei. Cipők és papucsok uagy’ 
drb 5, 6 lei Rendkívüli szép Mikulási dim- 

,1A 15, 20, 25, 30 lei. Uj füge negyed 
kg. 11 lei. Uj datolya 10 dóka 8 lei. Mikulási 
szaloncukorka különlegességek dóLI-gyümől- 
csok, mandarin, narancs, grep-fruits Mikulásra 
hihetetlen olcsó árért. Kirakataimat és árui- 

mat kérem megfigyelni.

ÄSIßdi, Sas-palota.

Amákkdetések

SPORT______________

5 munkafelügyelőség elhatározta, hogy ha az 
igazgatóság ezt a megállapodást sem teljesíti 
közigazgatási utón préseli ki belőle a munká­
sok keservesen megdolgozott bérét, Bútorozott szoba kiadó

idősebb magános uri- 
nőnek. Cim: Oradea, 
Str. Vlahuta 56. szám.

Franciaország rendezi az 1938 évi
futball világbajnokságot

.___I _ nil r I rr m

Világos,
utcai bútorozott szoba 
alközpontban azonnalra 
kiadó. Oradea, Strada 
Ibim 8. I. em.

Szoptatós dadának
ajánlkozom. Sikula 
Mária, Oradea, Strada 
Moldova 82.

/ovore két „Europa válogatott" mérkőzést tartanok o vil' , -
es a HFÁ /avara. - Tárgyalták a román -jugasziav - csah 9 °P??

találkozóit is 9 CSeh Popcsapatok

Kapualattt
bútorozott szoba, kü­
lön előszobával, eset­
leg ellátássá.! is kiadó. 
Oradea. Str. N'colae 
Zsiga No. 7.

1 liter
asztali bor 8 lei, rizllng 
10 lei, delavare 12 lei, 
muskotály 16 lei. Joó 
Lajos fűszerüzletében, 
Oradea, Str. Tache Jo- 
nescu.

)sn^ígZ]Frank/UrtbÓ1 jelentik: A nemzet­
té V'baH?ZOvetseg’ a FIFA befejezte tanács- 
kozásaü. A mai ülés hét óra hosszat tartott.

u spanyol Durand és svéd Johansson ki- 
Vetelével a HFA elnökségének és végrehajtó­
it ín,nílen1 k=Ía megjelent. Itt van

£itSi,rSeh/2!0'l VhoníndB"
és Schrikker dr, a FIFA német főtitkára.
Országot16mhu°k b®yeze.fűben üdvözölte Olasz- 
S aÍí a,z, °bmpiai futball torna győzte-
LratoSlla.VSbf ÄLÄ"

iSSkíSSw*^« v-n“,!ia M 1938- évi lorna

3™;ílaUnay, és e^y később megnew-
ke? dr főtitkártZ°Pn ,gÍ V^eWt’ vé?ÜI Schrik- 
ií ;,1' i , . Rnnek a bízót Ságnak február
feket g ÄiiL" kYísf-.« Pénzügyi feltété- 
Sóz,tokai A toiteiä TtiH,h¥'í£lSl m6'
.SSk “ '938 Äa W9a,nkS £

két Eurtpn,d»íloag,toHti émf 1937 iuliuaéban 
kijelölendő vaXT's „iS'*
noksäg alapja és a FIFA céljaira fordítja
SflvSíiterffiS; ft és San
játékos-kiállítások ügyében ,d®n< Ist (h?ftak a 
kőzéseken kiállított játékos' i-ífáv^ 0 mér"
»ikusan felfiiggesztelik rr, 1 ndndcM^ mi^énTne"

Két utcai szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás ki­
adó. Oradea, Str. Lca- 
eánulul 12. sz.

Idősebb
megbízható tisztességes 
asszony mindenféle há­
zi munkát vállai else­
jére. Ferenc Jánosné, 
Oradea, Str. Decebal 32

A játékvezetők ^S^ÓráíbelüMcleS aT'ilíe-
tékes nemzeti szövetséget a kiállító -mi ,Ä014??1 A S aTövet

tesiíPa r FT FA 4 ^ * a,ját'®k?st’ másrészt erről ér­
nemzeti SSJbigrt sTz a hJíf * t érdekelt 
közi klubmérkőzésekre i" vonatozik nemzet* 

Yé?ül a FIFA tudomásul vette hosrv Tu
mérkőzési PrTi^íhé? Cseh9z>«íl<i, 
részére. " bárom ország proficsapatai

4dí$~*Mé
Eladó

olcsón egy politúros 
ágy. Oradea, Strada 
Alexandri 32. emelet 
balra.

Gyomorégés,
és gyomorsavtul lengés, 
emésztési zavarok, epe- 
baj ellen biztos hatású 
a Magol in gyomorpor. 
Ára 60 lei. Lerakat: 
C sanda gyógyszertár, 
Urad ea.

c Nagy győzelemmel kezdte a Ripeasia Jugo- 
-v Pvr yáját. Szabadkáról jelentik: A Ripen- 

ma jugoszláv portyájának első mérkőzésén a 
ín 6,len 5:0 {1:0) arányban fölénye-
jai>aiy6ZOtt’ DObay (3)’ Bindea és Schwartz gól-

Eladó
teljesen jó állapotban 
levő télikabát 12—13 
éves fiúnak. Mártonffy, 
Oradea, Str. Densu- 
9tanú 25. szám.

RUHA ORMOT 
dáan vesz a 
László-nyomda 
Oradea. Strada 
Carol Mo. 5. 
EMBWBBBMBaBBBaBBBBBBBMBMMy

Allan- 
Szent 
r. t 

Regele

Jókarbau
levő télikabát 10 -12 
éves fiú részére eladó, 
Oradea, Str. Bari éri 5

öt ország részvételével megalakult a «,»-?=, 
Kbzépeurópa Kupa. Budapestről jelentik (h m 
ff* 7 Magvaror«»,. oiaazeaiig TjHóíá ",

lÄSSÄÄ Ä“Svfa:’

Kr«

Eladó
ebédlő kredenc. a szír 
és egy 6 karú isiüá.r. 
Oradea, Str o.asteir 
No. 37.

Gyermekszerető
mindenes felvétetik 
bizonyítván nyal. Cím 
Oradea, Str. Sztaro 
veszky 17-a.

jé

. , x Figyelem !
Legolcsóbb perzsa szőnyeg beszerzési 
rendelésre és készen Mindenfél! „ ,0rrás- 
nalak és felvető rnyagok mintálotfV^P,»U fo" 
zsákszőnvegek nagy választékban. Hozzávaló 

minden szinbeTísT
st-nun ui-! .V°«eben «orezhetők be . . Streda Vlahuta 4. szám, az udvsrhan

Játékosok válogatott Zíatát f J * f[ancia 

csapatát a következőkből jelölik ki” d hu? k

kell betudnunk w’I at' am,t e,F6sorb<-'Ti annak

.is wr

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot bár- 
milyen mennyiségben. 
HERBST ékszerész 
Cradca, Bnl. ~npel- 
»’«rdinand No. 3.

Képzett gazda
fizetés nélkül, csak la­
kás és élelemért elhe­
lyezkedést keres. Le­
veleket „Megbízható 
gazda“ jeligére a ki­
adóba.

Mindenes
szobalányt azonnal fel­
veszek, Oradea, Stradf 
Ciorogariu 15, fsz. 1.

I. Kr.: kl KOSZ TITOK
®$8aBMMB9aM3

Egy Oroszországot megjárt mérnök 
szenzációs tapasztalatai az orosz élet

AfeiZnapjíiró1’ álmniról és valósé- 
gairóL - A legpozitívabb és legérde- 
- ;s=b,b PcnVv, ami eddig a magyar 

odalomban a Szovjetről megjelent
Ara 40 lei és 15 lei nortó.

•••Tl-T.dtká....U y., JU-. ITúfí : 45b»4*-.*y*.,;.AiL.:LgL:Í fi t .l.:.. t a , r 14


